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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η γνωριµία µε την Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισµών –ΕΑΣ της Ζακύνθου, για την ιστορία της, την 

εξέλιξή της, τη σηµερινή της κατάσταση και τους στόχους της για το αύριο. Η 

µελέτη µας θα εστιαστεί στην οινοποιητική δράση της Ένωσης, στον ρόλο 

που καλείται να παίξει στην ανάπτυξη των ∆ρόµων του Κρασιού και στην 

εξέλιξή της ως κύριος παράγοντας στον κλάδο του οινοτουρισµού.  

Μέσα από την ΕΑΣ θα γνωρίσουµε την οινική παράδοση στην 

Ζάκυνθο, µε το σήµα κατατεθέν της κρασί «Βερντέα» και θα ενηµερωθούµε 

για όλα τα ενεργά οινοποιεία του νησιού.  

Αρχικά για την προσέγγιση της µελέτης πραγµατοποιήθηκε εκτενής 

βιβλιογραφική ανασκόπηση, καθώς και αναζήτηση αναφορών  σχετικές µε το 

θέµα. Μελετήθηκαν  δεδοµένα και πηγές της Γενικής Περιφερειακής 

∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Ιονίου, από το 

Επιχειρησιακό Σχέδιο ∆ράσης της Τουριστικής Προβολής 2013-2014, από 

κείµενα και µελέτες του Επιµελητηρίου και την Περιφέρεια Ιονίου, από 

εισηγήσεις σε συνέδρια για τον εναλλακτικό τουρισµό και από επίσηµες 

ιστοσελίδες. 

Στη συνέχεια ακολούθησε η συλλογή και η επεξεργασία των στοιχείων 

που αποτέλεσαν  τη βάση για τις προτάσεις που ακολουθούν. Η έρευνα 

βασίζεται  σε πρωτογενή και δευτερογενή στοιχεία και περιλαµβάνει:  
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α) τα πρωτογενή δεδοµένα και η επεξεργασία αυτών, προέρχονται από την 

ποιοτική έρευνα, η οποία πραγµατοποιήθηκε µέσω µη δοµηµένης 

συνέντευξης µε τον ∆ιευθυντή της ΕΑΣ κ. Π.Β. και  

β) τα δευτερογενή στοιχεία, µας οδηγούν στην ανάλυση των πλεονεκτηµάτων 

και των αδυναµιών, καθώς και των ευκαιριών και των απειλών, µέσω της 

ανάλυσης SWOT, η οποία τεκµηριώθηκε από εκτενείς βιβλιογραφικές 

αναφορές, πηγές και στατιστικά δεδοµένα 

Έτσι η εργασία ολοκληρώνεται µε την ανάλυση SWOT, σχετικά µε τις 

προοπτικές ανάπτυξης της ΕΑΣ ως οινικός τουριστικός προορισµός και µε µια 

αδόµητη συνέντευξη που µας παραχώρησε ο ∆ιευθυντής της κ. Π.Β.  
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1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο 1ο Κεφάλαιο κάνουµε µια σύντοµη ανασκόπηση στο Νοµό της 

Ζακύνθου και στην Παραγωγική και Οικονοµική δραστηριότητα της. Ο 

αναγνώστης, επίσης, µπορεί να πάρει ορισµένες πληροφορίες σχετικές µε τον 

Πρωτογενή, ∆ευτερογενή και Τριτογενή Τοµέα του νησιού.  

 

1.1. Ο Νοµός της Ζακύνθου 

Η νήσος Ζάκυνθος, είναι ένα από τα νησιά του Ιονίου πελάγους, τα 

Επτάνησα. Το όνοµα που την έκανε γνωστή είναι το «Τζάντε» ή το «Φιόρο 

του Λεβάντε», που σηµαίνει το «Άνθος της Ανατολής», κατά του Βενετσιάνους 

κατακτητές της.   

Με πληθυσµό, βάσει της απογραφής 2011, να ανέρχεται στους 40.758 

κατοίκους και µε έκταση  406 km2, είναι το 11ο µεγαλύτερο Ελληνικό νησί. Το 

κλίµα της είναι µεσογειακό, ήπιο, µε µεγάλη ηλιοφάνεια αλλά και µε αρκετές 

βροχοπτώσεις κατά τους µήνες Νοέµβριο έως Ιανουάριο. 

Η Ζάκυνθος είναι νησί µε πλούσια βλάστηση και κυρίως αγροτική 

παραγωγή, η οποία στηρίζεται στην ελιά, στη σταφίδα, στα εσπεριδοειδή και 

στην ανθοκοµία. Η οικονοµία της επίσης στηρίζεται στον τουρισµό, µιας και 

έχει να επιδείξει σηµαντική ιστορική και µουσική παράδοση, η οποία 

συνδυάζεται µε τις φυσικές της οµορφιές, µε τη φιλοξενία των κατοίκων της 
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και την  πληθώρα ξενοδοχειακών µονάδων, µικρών ή µεγαλύτερων. 

(Χρυσάφης, 2000) 

1.2. Η Παραγωγική & Οικονοµική ∆ραστηριότητα 

της Ζακύνθου 

Εξ αιτίας των κλιµατολογικών συνθηκών η Ζάκυνθος παράγει ποιοτικά 

προϊόντα. Η µεγαλύτερη παραγωγή της είναι το ελαιόλαδο, η σταφίδα, το 

κρασί, αλλά και ποικίλα γαλακτοκοµικά προϊόντα.  

Ποσότητες προϊόντων καταναλώνονται από τους ντόπιους, ενώ τα 

πιστοποιηµένα Ζακυνθινά τοπικά προϊόντα προωθούνται µέσω του 

τουρισµού, στο αεροδρόµιο και στα διάφορα τουριστικά µαγαζιά. Το προϊόν 

µε την µεγαλύτερη εµπορική κίνηση είναι το κρασί, ενώ ακολουθεί το λάδι και 

τέλος η σταφίδα. Τα προϊόντα του νησιού διατίθενται στα σούπερ µάρκετ σε 

πολλές περιοχές της Ελλάδας, αλλά και του εξωτερικού. Στην Αγγλία και στην 

Ολλανδία1 εξάγεται σταφίδα και λάδι στην Βρετανία2, τη Ρωσία και την Γαλλία.  

 (http://imerazante.gr/2012/10/11/54367)3  

 

                                                           
1
 Για το 2012, 20 τόνοι σταφίδας εξήχθησαν στην Ολλανδία 

2
 Για το 2012, 700 τόνοι σταφίδας εξήχθησαν στην Βρετανία 

3
 Ηλεκτρονικό περιοδικό,  «Η ηµέρα τση Ζάκυνθος», ανακτήθηκε 21/11/14, 

http://imerazante.gr/2012/10/11/54367 

 



Σελίδα 8 
Πτυχιακή Εργασία:  2014 

«Οινοποιητική δραστηριότητα της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Ζακύνθου» 

 

1.2.1. Πρωτογενής Τοµέας 

Ο αγροτικός τοµέας είναι η κυριότερη πηγή εισοδήµατος, παρόλο που 

οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις έχουν µειωθεί περίπου κατά 20%, εξ αιτίας της 

ανάπτυξης του τουρισµού. Για κάθε γεωργική εκµετάλλευση αντιστοιχούν 17 

στρέµµατα, καλλιεργήσιµης γης. Η συµβολή του τοµέα στην οικονοµία του 

νησιού ανέρχεται περίπου στα 12%, µε ετήσια παραγωγή περίπου 2 

εκατοµµύρια λίτρα κρασί, 150.000 λίτρα λευκό κρασί, 7.000 τόνους µαύρη 

Κορινθιακή σταφίδα και 10.000 τόνους ελαιόλαδο. Επίσης καλλιεργείται το 

Ζακυνθινό πεπόνι και το Ζακυνθινό νεροκρέµµυδο, προσαρµοσµένα στις 

τοπικές συνθήκες. Αύξηση παρατηρείται και στους αριθµούς των κυψελών του 

νησιού, παρ’ όλη την µείωση των µελισσοκοµικών επιχειρήσεων.  

Επίσης σηµαντικός είναι και ο γαλακτοκοµικός παραγωγικός τοµέας του 

νησιού.  Το νησί παράγει λαδωτήρι, πρέτζα, φέτα, γραβιέρα και γιαούρτια, τα 

οποία και τα διανέµει σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα. Μέσω  δε 

διαφηµίσεων επικοινωνεί την τοπική γαλακτοκοµική παραγωγή του. 

Αναπτύχθηκε δε και µια από τις πιο µεγαλόσωµες φυλές Ελληνικών 

προβάτων, γνωστό σαν το πρόβατο φυλής Ζακύνθου. Στη Ζάκυνθο σε κάθε 

34 στρέµµατα γης αντιστοιχεί µια ζωική κεφαλή. 

(http://www.zakynthos.gov.gr)4 (http://imerazante.gr/2012/10/11/54367)5  

                                                           
4
 ∆ήµος Ζακύνθου, http://www.zakynthos.gov.gr/zakynthos-island/genika/paragwgiko-

systima-oikonomika-stoixeia.html, ανακτήθηκε 1/12/14 

5
 Ηλεκτρονικό περιοδικό,  «Η ηµέρα τση Ζάκυνθος», ανακτήθηκε 21/11/14, 

http://imerazante.gr/2012/10/11/54367 
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Παρατηρείται µια στροφή των κατοίκων προς τις αγροτικές 

δραστηριότητες, ως κύρια ασχολία ή παράλληλα και συµπληρωµατικά µε τον 

τουρισµό. (http://ionianlanduses.wordpress.com/)6  

 

1.2.2. ∆ευτερογενής Τοµέας 

Εξ αιτίας των ρύπων, οι οποίοι προκαλούνται από τον ∆ευτερογενή 

Τοµέα και λόγω του τουρισµού, αυτός δεν είναι συµµετέχει µε σηµαντικό 

ποσοστό την οικονοµία του νησιού.  

∆ύο είναι οι οµάδες που αφορούν τον δευτερογενή τοµέα: 

• Οι µονάδες επεξεργασίας και µεταποίησης συσκευασίας των 

τοπικών προϊόντων, στις οποίες ανήκουν τα οινοποιεία, τα 

εργοστάσια σταφίδας, τα τυροκοµεία, οι αλευρόµυλοι και τα 

σφαγεία. 

• Οι µονάδες οι οποίες είναι σχετικές µε την παραγωγή 

οικοδοµικών υλικών και όλων των δραστηριοτήτων που 

αφορούν την οικοδοµή. Σε αυτήν την οµάδα ανήκουν οι µονάδες 

παραγωγής έτοιµου σκυροδέµατος και αµµοχάλικου, τα σηµεία 

επεξεργασίας πέτρας και µαρµάρου, εκµετάλλευσης και 

                                                                                                                                                                      

 
6
 Έρευνα «Επίδραση των ∆ιαχρονικών Αλλαγών Χρήσεων Γης στο Τοπίο και στη Βιώσιµη 

Ανάπτυξη των Νησιών Ζακύνθου, Κεφαλονιάς και Λευκάδας», στο πλαίσιο του έργου 

«Ανάδειξη του Τεχνολογικού Ιδρύµατος Ιονίων Νήσων ως ∆ιεθνούς Πόλου Εκπαίδευσης και 

Καινοτοµίας», http://ionianlanduses.wordpress.com/, ανακτήθηκε 1/12/14 
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αξιοποίησης ορυκτών, τα σιδηρουργεία, τα ξυλουργεία, η 

παραγωγή τουριστικών ειδών κ.α.  

(http://www.zakynthos.gov.gr/)7  

 

1.2.3. Τριτογενής Τοµέας 

Αυτός ο τοµέας αφορά τον τοµέα των υπηρεσιών8, ο οποίος συµβάλλει 

κατά 68% στην τοπική οικονοµία.  Σε αυτόν τον τοµέα ανήκει και το εµπόριο, 

λιανικό κυρίως, αλλά και χονδρικό σε συνάρτηση µε τις τουριστικές 

δραστηριότητες. Τα χρόνια της κρίσης, πλήττουν κυρίως το λιανικό εµπόριο. 

(http://www.zakynthos.gov.gr)9  

Τον πιο βασικό πυλώνα της οικονοµίας αποτελεί ο τουρισµός, κυρίως 

των παράκτιων περιοχών. Πολλές φορές η τουριστική δραστηριότητα 

επικρατεί σε βάρος κάθε άλλης οικονοµικής δραστηριότητας. Μεταξύ των 

ετών 1990-2000 στο νησί σηµειώθηκε αύξηση ξενοδοχειακών µονάδων 

περίπου 400%, όπου το 90% περίπου δηµιουργήθηκαν στον παραθαλάσσιο 

χώρο.  

 

 

                                                           
7 ∆ήµος Ζακύνθου, http://www.zakynthos.gov.gr/zakynthos-island/genika/paragwgiko-

systima-oikonomika-stoixeia.html, ανακτήθηκε 1/12/14 

8
 Εξαιρούνται οι υπηρεσίες του ∆ηµόσιου τοµέα 

9
 ∆ήµος Ζακύνθου, http://www.zakynthos.gov.gr/zakynthos-island/genika/paragwgiko-

systima-oikonomika-stoixeia.html, ανακτήθηκε 1/12/14 
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2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο 2ο Κεφάλαιο θα γίνει αναφορά γενικά στον αµπελώνα της 

Ζακύνθου και στο µοναδικό κρασί της την Βερντέα, η οποία ανήκει στους 

Οίνους Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης. Ακολουθεί αναφορά στους 

δρόµους τους κρασιού της Ζακύνθου και το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την 

σύντοµη παρουσίαση των οινοποιείων του νησιού.  

 

2.1. Ο Αµπελώνας της Ζακύνθου 

Στον  αµπελώνα της Ζακύνθου, κυρίως θα βρούµε λευκές ποικιλίες 

σταφυλιών, από τα οποία παράγονται τα γνωστά, για την ποιότητά τους,  

Ζακυνθινά κρασιά. Η ποιότητα είναι συνάρτηση των εδαφικών και 

κλιµατολογικών συνθηκών του νησιού, της πολύχρονης Ζακυνθινής 

παράδοσης και των σύγχρονων τεχνολογικών εγκαταστάσεων των 

οινοποιείων.  

Το κλίµα του νησιού, διακρίνεται για την υψηλή υγρασία περίπου 70% 

και η µέση υψηλότερη θερµοκρασία ανά έτος είναι περίπου στους 23ο C, η 

µέση χαµηλότερη περίπου στους 19ο C, ενώ οι ηµέρες της βροχόπτωσης είναι 

περίπου 105. Τα εδάφη της αποτελούνται κυρίως από ιζηµατογενή 

πετρώµατα και οι καλλιέργειες είναι ξερικές.  
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Χαρακτηριστικό είναι ότι σε ποίηµα του 1601 απαριθµούνται 34 

ποικιλίες Ζακυνθινών  κρασιών. 

Όµως όταν αναφερόµαστε στα Ζακυνθινά κρασιά, ως επί τω πλείστον 

εννοούµε το κρασί «Βερντέα», το οποίο παράγεται µόνο σε αυτόν τον τόπο 

και είναι το αποτέλεσµα των συνθηκών που προαναφέραµε. Αν και η βερντέα 

είναι τύπος κρασιού και όχι ποικιλία αµπέλου. 

 

2.2. «Βερντέα» Ζακύνθου 

Η βερντέα είναι παραδοσιακό οινικό προϊόν και παράγεται 

αποκλειστικά στη Ζάκυνθο, νησί που για αιώνες ήταν στην κατοχή των 

Βενετών. Το όνοµα «βερντέα»  προέρχεται από το ιταλικό «verde», το οποίο 

σηµαίνει πράσινο, παραπέµποντας έτσι στο χρώµα των άγουρων σταφυλιών, 

τα οποία χρησιµοποιούνται για να αυξήσουν την οξύτητα του κρασιού. Κατά 

άλλους το όνοµα προήλθε από την ιταλική έκφραση «vera dea», η οποία 

σηµαίνει «αληθινή θεά», υπονοώντας έτσι ότι είναι το κρασί των θεών. Την  

βερντέα την πρωτοσυναντάµε αρχές του 19ου αιώνα και από τότε είναι 

ταυτισµένη µε την οινική παράδοση της Ζακύνθου.  
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Εικόνα 1: η Βερντέα Ζακύνθου 

 

Η ονοµασία αυτή έχει τις ρίζες της από πολύ παλιά. Ο Τόµας Ντάλαµ, 

ο οποίος ήταν σε αποστολή από την βασίλισσα Ελισάβετ Α΄, κατά το 1599, 

αναφέρεται στο κρασί µε το όνοµα βερντέα. Και από τον αρχιδούκα 

Λουδοβίκο Σαλβατόρ10, διαβάζουµε σχετικά µε τα Ζακυνθινά κρασιά και 

ιδιαιτέρως την βερντέα.  

Οι ποικιλίες που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή της βερντέα, 

είναι λευκές και τις συναντούµε µόνο στη Ζάκυνθο. Είναι ένα πολυποικιλιακό 

κρασί, του οποίου το µείγµα δεν είναι απολύτως σταθερό. Συνήθως 

περιλαµβάνει ποικιλίες όπως το Σκιαδίπουλο, η Αρετή, το Ζακυνθινό 

Ασπρούδι, η Ροµπόλα, ο Παύλος, το Γουστολίδι11 κ.α.. Παραδοσιακά ήταν ένα 

ξηρό κρασί, µε υψηλούς βαθµούς και έντονη γεύση, εξ αιτίας της 

µακρόχρονης παραµονής της στα δρύινα βαρέλια, όπου και οξειδώνεται 

αποκτώντας rancio χαρακτήρα12 και χρώµα κεχριµπαρένιο. Σήµερα το κρασί, 

διατηρεί µεν το παραδοσιακό του χαρακτηριστικό, αλλά έχει περισσότερα 

φρουτώδη αρώµατα, πιο πικάντικη γεύση και µεγαλύτερη φρεσκάδα.  

 

 

                                                           
10

 1847-1915 

11
 Το ποσοστό συµµετοχής της ποικιλίας «γουστολίδι» αποτελεί το µυστικό της ποιότητας 

της βερντέα.  

12
 Τύπου Sherry 
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2.3. ΠΓΕ Ζακύνθου 

Μέχρι πρόσφατα η βερντέα ανήκε στους Οίνους κατά Παράδοση, όµως 

σήµερα και σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία, ανήκει στους Οίνους 

Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης13 – Π.Γ.Ε.. Βάσει του άρθρου 40 του 

κανονισµού14, η βερντέα µπορεί να χρησιµοποιεί την Προστατευόµενη 

Γεωγραφική Ένδειξη, εφ’ όσον τηρεί τις προϋποθέσεις της Ελληνικής και 

Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας15. Έτσι από τα τέλη του 2010 παράγεται ΠΓΕ 

                                                           

13
  «Γεωγραφική Ένδειξη»: το όνοµα µιας περιοχής, ενός συγκεκριµένου τόπου ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, µιας χώρας, το οποίο χρησιµοποιείται για την περιγραφή ενός 

γεωργικού προϊόντος ή ενός τροφίµου,  που κατάγεται από την εν λόγω περιοχή, τον 

συγκεκριµένο τόπο ή την εν λόγω χώρα, του οποίου η συγκεκριµένη ποιότητα, η φήµη ή άλλα 

χαρακτηριστικά µπορούν να αποδοθούν στην εν λόγω γεωγραφική καταγωγή , του οποίου η 

παραγωγή ή και η µεταποίηση ή και η επεξεργασία πραγµατοποιούνται στην οριοθετηµένη 

γεωγραφική περιοχή. (http://www.agrocert.gr/pages/content.asp?cntID=26&catID=15)  

14
 Όλον τον κανονισµό, τις διατάξεις, τις υπουργικές αποφάσεις, την Ελληνική και Ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία κλπ, τα βρίσκουµε στο Παράρτηµα Ν
ο
1. 

15
 Τα προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και Προστατευόµενης 

Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε.) διέπονται από τον Κανονισµό (EE) αριθ. 1151/2012 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21ης Νοεµβρίου 2012 για τα συστήµατα 

ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίµων ο οποίος αντικατέστησε τον Κανονισµό 

(ΕΚ) 510/2006 του Συµβουλίου της 20ης Μαρτίου 2006. Ο έλεγχος και η πιστοποίηση των 

ΠΟΠ και ΠΓΕ, έχει ανατεθεί, σύµφωνα µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση 261611/22-03-2007 

(ΦΕΚ 406Β/22-03-2007) και την τροποποίηση αυτής, στον Οργανισµό Πιστοποίησης και 

Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ). 

(http://www.agrocert.gr/pages/content.asp?cntID=26&catID=15)  
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Ζάκυνθος στους αµπελώνες του νησιού. 

(http://winesurveyor.weebly.com/oinoi_pge_topikoi.html )16 

Οι τοποθεσίες της Ζακύνθου, οι οποίες µπορούν να χρησιµοποιούν  

την ονοµασία κατά παράδοση ΠΓΕ, είναι:Αγρέπαυλη, Αµπέλι, Αµπελώνας, 

Αρχοντικό, Κάβα, Κάστρο, Κτήµα, Μετόχι, Μοναστήρι,  Πύργος. 

Πρέπει επίσης να παράγεται µε βάση τη σύγχρονη τεχνολογία κατά την 

οποία παράγονται οι λευκοί οίνοι και η θερµοκρασία κατά τη διάρκεια της 

αλκooλικής ζύµωσης να µην υπερβαίνει τους 20οC.Η παραγωγή της βερντέα 

προέρχεται από τη συνοινοποίηση σταφυλιών ή τις αναµείξεις των οίνων της 

ποικιλίας «Σκιαδόπουλο», κατά 50% και άλλων λευκών ποικιλιών, οι οποίες 

προβλέπονται από τον Νόµο και οι οποίες αναφέρθηκαν στην προγούµενη 

ενότητα. Τα σταφύλια δε από τα οποία θα παραχθεί, πρέπει να βρίσκονται σε 

κατάλληλα διαµορφωµένα πρεµνά εδάφη. Ολόκληρη η Ζάκυνθος ορίζεται 

οριοθετηµένη περιοχή, για την παραγωγή οίνων ΠΓΕ Βερντέα, µε βάση την 

Υπουργική απόφαση αριθ. 397719/1.10.1992 (ΦΕΚ 623/B/22.10.1992). 

                                                                                                                                                                      

 
16

 http://winesurveyor.weebly.com/oinoi_pge_topikoi.html, ανακτήθηκε 10/12/2014 
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Εικόνα 2 , Τα Ζακυνθινά κρασιά 

 

2.4. Οι δρόµοι του κρασιού στη Ζάκυνθο 

Η Ζάκυνθος έχει µεγάλη αµπελουργική και οινική ιστορία. Οι δρόµοι 

του κρασιού στο νησί είναι ένας µικρός γύρος, στο κέντρο του, µε αφετηρία τη 

χώρα της Ζακύνθου. Οι περιοχές που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για 

τους οινόφιλους είναι στην κοινότητα Αρτεµισίων και στην κοινότητα 

Αρκαδίων.  

Φέτος, το 2014, τα αποτελέσµατα της συγκοµιδής στη Ζάκυνθο ήταν 

αρκετά ικανοποιητικά. Οι κλιµατολογικές συνθήκες, κατά τη διάρκεια του 

έτους, ήσαν οµαλές. Το καλοκαίρι πέρασε χωρίς ιδιαίτερα υψηλές 

θερµοκρασίες και µε λίγες βροχοπτώσεις και έτσι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

των οίνων  είναι πολύ καλά. Η παραγωγή αυξήθηκε κατά 20%, µιας και τα 
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κλήµατα δεν υπέφεραν από ασθένειες και οι τιµές των σταφυλιών κινήθηκαν 

στα περυσινά επίπεδα.  

(http://www.agrocapital.gr/Category/Kalliergies/Article/12743/polyikanopoiitika

-ta-apotelesmata-sygkomidis-sti-zakyntho)17 

 

2.5. Τα Οινοποιεία της Ζακύνθου 

Τα οινοποιεία στη Ζάκυνθο παράγουν εµφιαλωµένη Βερντέα και 

τελευταίως έχουν ξεκινήσει να εµφιαλώνουν και ερυθρό Αγουστιάτη. Ήδη από 

το 2009 τα οινοποιεία του νησιού συνεργάζονται µέσω του «δικτύου 

Οινοποιών Ζακύνθου» και στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγής τους, 

στην προώθηση των προϊόντων τους και στην ανάπτυξη του οινοτουρισµού. 

Τα οινοποιεία είναι: 

• ΕΑΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ: βρίσκεται στην τοποθεσία Λυκούδι, στη ΝΑ έξοδο 

από τη χώρα της Ζακύνθου18  (http://www.zantecoopunion.com/)19  

• ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΚΑΛΛΙΝΙΚΑΣ: στο χωρίο Καλιπάδο Αρκαδίων, βρίσκεται 

το επισκέψιµο, παραδοσιακό – µουσείο οινοποιείο της οικογένειας 

Βούλτσου (http://ecozante.com/gr/callinico-wines) 20 

                                                           
17

http://www.agrocapital.gr/Category/Kalliergies/Article/12743/polyikanopoiitika-ta-

apotelesmata-sygkomidis-sti-zakyntho, ανακτήθηκε 16/12/2014 

18
 Για την ΕΑΣ θα αναφερθούµε εκτενώς στο επόµενο κεφάλαιο 

19
 Ο ιστότοπος της ΕΑΣ, http://www.zantecoopunion.com, ανακτήθηκε 20/11/14 
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• ΚΤΗΜΑ ΑΓΡΙΑ: επισκέψιµο οινοποιείο, της οικογένειας Κοµούτου, 

θεωρείται το παλαιότερο ελληνικό οινοποιείο, µιας και λειτουργεί από 

το 1638 και καλλιεργεί παραδοσιακά προϊόντα, παράγοντας κρασί και 

λάδι (http://www.comoutos.gr/intro_gr.htm)21  

• ΚΛΗΜΑ ΓΡΑΜΨΑ: βρίσκεται στο ηµιορεινό χωρίο Λαγώποδο 

Αρτεµισίων, είναι επισκέψιµο οινοποιείο, ενώ λειτουργεί και ξενώνας 

(http://www.ktimagrampsa.gr/)22  

• ΚΤΗΜΑ ΟΙΝΟΛΠΗ:  επισκέψιµο οινοποιείο, συνολικής έκτασης 170 

στρεµµάτων, στην πεδιάδα του νησιού, στην Αγριά των Αρτεµησίων, 

όπου καλλιεργούνται όλες οι ποικιλίες της Ζακύνθου, παράγεται η 

µαύρη κορινθιακή σταφίδα, ενώ έχει και ελαιώνα 1000 δένδρων 

(http://www.oenolpi.gr/gr-farm.php)23 

• ΚΤΗΜΑ ΜΟΥΖΑΚΗ, Άνω Γερακάρι Αλυκών 

• ΚΤΗΜΑ ΓΚΟΥΜΑ, βιολογικές καλλιέργειες στη θέση Τριλάγκαδα, 

Μαριές Ελατίων 

 

                                                                                                                                                                      
20
Ο ιστότοπος του Οινοποιείου Καλλίγκα,  http://ecozante.com/gr/callinico-wines, ανακτήθηκε 

16/12/2014 

21
 Ο ιστότοπος του Κτήµατος «Αγριά» Κοµούτου,  http://www.comoutos.gr/intro_gr.htm, 

ανακτήθηκε 20/11/2014 

22
 Ο ιστότοπος του Κλήµα Γράµψα, http://www.ktimagrampsa.gr/, ανακτήθηκε 20/11/2014 

23
 Ο ιστότοπος του Κτήµατος Οινόπλη, http://www.oenolpi.gr/gr-farm.php, ανακτήθηκε 

20/11/2014 
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2.6. Στόχοι ανάπτυξης των οινοποιείων 

Εάν λειτουργεί ήδη ένα οινοποιείο σαν παραγωγική µονάδα και θέλει 

να την ανοίξει και στο κοινό, να γίνει δηλαδή επισκέψιµο οινοποιείο, ώστε 

αυτό να αποτελέσει πηγή εσόδων, πρέπει να επενδύσει και προς αυτή την 

κατεύθυνση. Έτσι διαµορφώνονται και οι στόχοι σχετικά µε το τι είδους 

οινοποιείο σκοπεύει ο κάθε αµπελουργός να δηµιουργήσει:  

Ας δούµε ποιοι είναι οι µάρκετινγκ στόχοι για την ένωση των δύο αυτών 

κόσµων, «καθότι το να προωθείς το προϊόν που ήδη παράγεις (κρασί), ακόµη 

και ντύνοντας το µε παράπλευρες υπηρεσίες, είναι σαφώς οικονοµικότερο από 

το να δηµιουργήσεις ένα νέο προϊόν (επισκέψιµο)», (Σιών, 2008): 

o Η Επένδυση 

Α) Η Αρχιτεκτονική του χώρου (εσωτερική-εξωτερική) 

Η φυσιογνωµία των χώρων, η διαρρύθµισή τους και η αισθητική τους, πρέπει 

να συνάδουν µε την ταυτότητα του οινοποιείου. Οι χώροι προβολών, οι 

υπηρεσίες, ακόµη και το ποια προϊόντα επιλέγονται καθορίζουν δυναµικά το 

αρχιτεκτόνηµα. Χώροι σίτισης (τραπεζαρίες), χώροι προετοιµασίας φαγητού, 

µουσείο ή εκθεσιακός χώρος, χώροι φιλοξενίας κ.α., απαιτούν ιδιαίτερες 

απαιτήσεις εξοπλισµού και υλικοτεχνικής υποδοµής.  

Β) Η επιλογή και η Επικοινωνία των Παρεχόµενων Υπηρεσιών 

Επειδή ο ανταγωνισµός δεν είναι τα υπόλοιπα οινοποιεία της περιοχής, αλλά 

το σύνολο των τουριστικών επιλογών της ευρύτερης περιοχής, ωφέλιµη είναι 

µια έρευνα αγοράς και µια ολοκληρωµένη στρατηγική  branding. Ανάλογα µε 

τη γεωγραφική του θέση, τους στρατηγικούς στόχους, τις απαιτήσεις του 
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µάρκετινγκ και του εταιρικού του προφίλ, το κάθε οινοποιείο πρέπει όχι µόνο 

να εξυπηρετεί τις ανάγκες του, αλλά να αυξήσει την ανταγωνιστικότητά του ως 

αυτόνοµο προϊόν.  

Γ) Το Ανθρώπινο ∆υναµικό 

Το οινοποιείο που έχει στόχο  να προσελκύσει επισκέπτες, οι οποίοι 

πληρώνουν για τις παρεχόµενες υπηρεσίες, απαραίτητα εντάσσει στο 

ανθρώπινο δυναµικό του περισσότερες ειδικότητες επαγγελµατιών. 

Πολύγλωσσοι ξεναγοί, άνθρωποι των δηµοσίων σχέσεων, πωλητές 

εξειδικευµένους, brand managers, οινολόγους, είναι µόνο µερικές από τις 

διαφορετικής φυσιογνωµίας ειδικότητες.  

∆) Υποπροϊόντα 

Είναι τα διαφορετικά «πακέτα προϊόντων» που καλείται να δηµιουργήσει το 

κάθε οινοποιείο, ώστε να διαφοροποιηθεί από τα άλλα, µε στόχο την 

µεγαλύτερη προσέλκυση επισκεπτών. Συνεργασίες µε επαγγελµατίες του 

τουριστικού χώρου, αρχαιολογικοί χώροι, µέρη γενικού τουριστικού 

ενδιαφέροντος, γαστρονοµικές επιλογές, παραδόσεις και λαογραφικά 

στοιχεία, περιοχές φυσικού κάλλους, πολιτιστικά δρώµενα και φυσικά η 

γεωγραφική θέση του οινοποιείου είναι συγκριτικά πλεονεκτήµατα και 

αποτελούν αρωγούς στην συνεχή ροή των επισκεπτών.  

o Η εξειδίκευση 

Το  Επισκέψιµο Οινοποιείο, ανήκει στον χώρο του τουρισµού. ∆εν είναι πια ο 

αµπελουργός µόνο οινοποιός ή οινολόγος. Απαιτούνται συνεργασίες µε 

εξειδικευµένους γνώστες, εσωτερικούς ή εξωτερικούς, οι οποίοι γνωρίζουν  τις 
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νέες τάσεις του τουρισµού, την παροχής υπηρεσίας, την ειδικευµένη 

επικοινωνία.  

o Η επικοινωνία 

Μια επιτυχηµένη επικοινωνιακή καµπάνια, µικρή ή µεγάλη, άµεση ή έµµεση, 

είναι η βάση για την  εδραίωση του Επισκέψιµου οινοποιείου και την 

προσέλκυση των επισκεπτών. Για την καλύτερη επικοινωνία θα πρέπει να 

ληφθεί υπόψη και ο παράγοντας των ιδιαιτεροτήτων των διαφόρων 

εθνικοτήτων που πιθανόν θα επισκεφθούν το οινοποιείο. Επικοινωνιακές 

γέφυρες µε το κοινό µπορούν να αποτελέσουν οι εθιµοτυπικές αντιλήψεις, η 

κουλτούρα, αλλά και οι γαστρονοµικές συνήθειες, πάντα σε επίπεδο σχέσης 

µε το κρασί. 

Οι επικοινωνιακοί στόχοι θα µπορούσαν να αφορούν: 

Α) Εταιρική Ταυτότητα 

Για την καθιέρωση και εδραίωση µιας εταιρικής ταυτότητας στη συνείδηση των 

καταναλωτών πρωταρχικό ρόλο παίζει η συστηµατική απεικόνισή της. Οι 

δραστηριότητες του εκάστοτε  οινοποιείου απαραίτητα πρέπει να συνάδουν µε 

την ταυτότητα και την προσωπικότητά του. Από τα λογότυπα µέχρι τη 

διακόσµηση των χώρων και από την εµφάνιση των στελεχών µέχρι την 

επιλογή των παρεχόµενων υπηρεσιών, όλα πρέπει να έχουν ένα κοινό στόχο 

και µια κοινή προσωπικότητα, ξεκάθαρη και όχι πολυδιάστατη.  

Β) Προβολή Ετικετών-Κρασιών 

Το κυριότερο κοµµάτι προς προβολή. Η αρχή και το τέλος κάθε προσπάθειας. 

Με στόχο τον επισκέπτη-τουρίστα. Το προφίλ του κάθε επισκέπτη δε απαιτεί 
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και µια διαφορετική αντιµετώπιση. Η εποχή της χωρίς έµπνευση ξενάγησης 

έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί. Στόχος επίσης είναι η κατάλληλη επιλογή 

παρουσίασης κρασιών, έτσι ώστε ο επισκέπτης να µπορεί να έχει µια πλήρη 

εικόνα του εύρους, ταυτόχρονα να µην κουραστεί από την πληθώρα των 

επιλογών και η µνήµη του να µπορεί εύκολα να ανακαλεί αυτό που δοκίµασε.  

Γ) ∆ιαφοροποίηση 

Σε µια εποχή όπου επικρατεί η µαζικοποίηση, η ανάγκη για διαφοροποίηση 

είναι επιβεβληµένη. Αυτό το κάτι διαφορετικό είναι που θα προσελκύσει πιο 

εύκολα τον επισκέπτη-τουρίστα και θα έχει ως αποτέλεσµα τη αύξηση των 

εσόδων του οινοποιείου.  

 

2.7. Το προφίλ των οινοποιείων 

Η επισκεψιµότητα ενός οινοτουριστικού προορισµού επηρεάζεται 

κυρίως από τα χαρακτηριστικά του «οινοτοπίου». Τα οινοποιεία 

χαρακτηρίζονται από τρία κύρια συστατικά: τους αµπελώνες, την διαδικασία 

και τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε την παραγωγή του κρασιού και τα 

οινοποιεία, τα σηµεία δηλαδή όπου το κρασί παράγεται και αποθηκεύεται. 

(Σιγάλα, 2009:23) 

Τα οινοποιεία, τα οποία θέλουν να ενταχθούν στους ∆ρόµους του 

Κρασιού, έχουν συγκεκριµένο πρόγραµµα επισκέψεων και δέχονται 

επισκέπτες έπειτα από προγραµµατισµό. Οι παροχές τους περιορίζονται στην 

ξενάγηση και την γευσιγνωσία και συνήθως διαθέτουν οργανωµένο 



Σελίδα 23 
Πτυχιακή Εργασία:  2014 

«Οινοποιητική δραστηριότητα της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Ζακύνθου» 

 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Ελάχιστα είναι τα οινοποιεία που διαθέτουν 

καταλύµατα-χώροι διανυκτέρευσης. Όσον αφορά τους επισκέπτες, από την 

ανάλυση των ερευνών που έχουν διεξαχθεί,  προκύπτει ότι στην πλειοψηφία 

τους είναι ώριµα ηλικιακά άτοµα, παντρεµένοι και µε ανώτερο 

κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. (Ντασοπούλου, 2011) 

 

2.8. Το προφίλ και τα κίνητρα των επισκεπτών 

Στον οινοτουρισµό βασικός άξονας είναι η επίσκεψη των τουριστών 

στα οινοποιεία. Οι επισκέψεις αυτές κρύβουν πολλά πλεονεκτήµατα τόσο για 

τους παραγωγούς, την τοπική κοινωνία, αλλά και τους επισκέπτες.  

Η επίσκεψη σ ένα οινοποιείο και γενικά σε έναν αµπελότοπο, είναι µια 

απόδραση από τη ρουτίνα της καθηµερινότητας και βοηθάει στη χαλάρωση 

και την ηρεµία, απολαµβάνοντας ένα ποτήρι κρασί.  

Ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να δει από κοντά πως λειτουργεί ένα 

οινοποιείο και του δίδεται η δυνατότητα µέσω σεµιναρίων να κατανοήσει όλη 

τη διαδικασία παραγωγής οίνου.  

Έχει την ευκαιρία να δοκιµάσει κρασί µέσα από τη διαδικασία της 

γευσιγνωσίας, που πραγµατοποιείται στα οινοποιεία και να γνωρίσει από 

κοντά αυτούς που το φτιάχνουν. Και τέλος µπορεί να αγοράσει απευθείας 

κρασιά που δεν µπορεί να τα βρει αλλού και σε οικονοµικότερες τιµές.  
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Βάσει των ερευνών οι οινόφιλοι κατατάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες:  

• οι «οινόφιλοι» µε υψηλό επίπεδο µόρφωσης και εισοδήµατος, οι οποίοι 

ενδιαφέρονται να ενηµερωθούν για το κρασί 

• οι «νεοφώτιστοι», οι οποίοι είναι συνήθως φοιτητές ή νέοι άνθρωποι, 

περιορισµένου εισοδήµατος, αλλά µε ενδιαφέρον για την οινοποιία 

• οι «περιστασιακοί επισκέπτες», µε βασικό κίνητρο τη γαστρονοµία της 

περιοχής και 

• οι «τουρίστες», οι οποίοι αντιµετωπίζουν τους αµπελώνες και τα 

οινοποιεία ως τουριστικά αξιοθέατα της περιοχής επίσκεψής τους 

Από αυτές τις κατηγορίες και µόνο, αντιλαµβανόµαστε ότι τα κίνητρα των 

επισκεπτών ποικίλλουν και διαφοροποιούνται αναλόγως. (Τερζούδη, 2009) 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των επισκεπτών των οινοποιείων επιθυµούν 

την εκπαίδευσή τους, σχετικά µε το κρασί και την  παραγωγή του. Οι 

επισκέπτες αυτοί έχουν καθιερωθεί να ονοµάζονται “wine lovers” (εραστές του 

οίνου). (Σιγάλα, 2009:23) 

 

Οι περισσότεροι ορισµοί του οινοτουρισµού παρατηρούµε ότι 

συνδέονται µε τα κίνητρα και τις εµπειρίες των τουριστών. Υπάρχουν τρεις 

τουλάχιστον οπτικές για το συγκεκριµένο θέµα. Των οινοπαραγωγών, των 

τουριστικών πρακτόρων και των επισκεπτών-τουριστών. 
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Συνεπώς ο οινοτουρισµός αποτελεί, ταυτόχρονα, µια µορφή 

συµπεριφοράς του καταναλωτή-τουρίστα, µια στρατηγική µε την οποία οι 

τουριστικοί προορισµοί αναπτύσσουν και εµπορεύονται σχετικά µε τον οίνο 

αξιοθέατα και τέλος µια ευκαιρία µάρκετινγκ για τα οινοποιεία, τα οποία 

εκπαιδεύουν τους καταναλωτές, µε στόχο την απευθείας πώληση του 

προϊόντος τους. (Σιγάλα, 2009:5) 

Ο Johnson (1998) δεν είναι σύµφωνος µε αυτόν τον ορισµό, καθώς 

υποστηρίζει ότι όλοι οι επισκέπτες δεν έχουν κίνητρα τα οποία συνδέονται µε 

το κρασί, αντιθέτως διαφέρουν σηµαντικά ως προς τα ενδιαφέροντα τους και 

τις γνώσεις του σχετικά µε το κρασί. Η άποψη αυτή πιθανών να είναι σωστή, 

διότι στα πλαίσια του αγροτουρισµού, ένας τουρίστας µπορεί να βιώσει την 

εµπειρία παρασκευής του οίνου, χωρίς απαραίτητα να το καταναλώσει, 

υποκινούµενος απλά για την ανάγκη της συγκεκριµένης εµπειρίας. (Hall & 

Mitchell, 2000:308-309) 

Εν κατακλείδι οι σύγχρονοι επισκέπτες είναι αναζητητές εµπειρίας οι 

οποίοι επιθυµούν να γνωρίσουν κάτι καινούργιο, να λάβουν µέρος στο 

πολιτιστικό γίγνεσθαι και στον τοπικό τρόπο ζωής, χαρούµενοι για τα 

προσωπικά τους βιώµατα, τα οποία µπορούν να τα διηγηθούν στους οικείους 

τους. Είναι κοινωνικοί, απολαµβάνουν την τοπική γνώση και τους αρέσει η 

παράδοση, αλλά και η διαδραστικότητα µε τους ντόπιους. Αγαπούν την 

περιπέτεια και ταξιδεύουν προκαλώντας τον εαυτό τους συναισθηµατικά και 

πνευµατικά, ενώ συλλέγουν εµπειρίες που προσφέρουν τη διαφορετικότητα. 

(Καλδής, Πατσιαβούρα, 2006) 
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2.9. Οι έρευνες για το προφίλ  των επισκεπτών  

Σύµφωνα µε τους Macionis και Cabourne, κατά τη διάρκεια έρευνας 

που ολοκληρώθηκε το 1998, η πλειοψηφία των επισκεπτών στα οινοποιεία 

είναι µεταξύ 30-50 ετών, υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου, κινούνται 

περισσότερο στο εσωτερικό της χώρας τους, είναι τακτικοί καταναλωτές 

κρασιού, µε µέτρια έως καλή γνώση για το προϊόν και ταξιδεύουν συνήθως σε 

οµάδες, παρά ατοµικά. Η συγκεκριµένη έρευνα διεξήχθη στην Αυστραλία και 

στην Ασία, όµως και άλλες παρόµοιες πιο σύγχρονες έρευνες εµφανίζουν 

πανοµοιότυπα  αποτελέσµατα.  

 

Στην Ελλάδα αντίστοιχες έρευνες σχετικά µε το προφίλ των 

επισκεπτών, τα κίνητρα τους και τα Επισκέψιµα οινοποιεία παρουσιάζουν 

επίσης παρόµοια αποτελέσµατα.  

Σύµφωνα µε την έρευνα του συνδέσµου «Ελληνίδες του Κρασιού», 

στην βόρεια, την κεντρική και την νότια Ελλάδα, ο οινικός τουρισµός 

προσελκύει Έλληνες επισκέπτες σε ποσοστό 70%, ενώ στις νησιωτικές 

περιοχές το ποσοστό των αλλοδαπών επισκεπτών είναι το µεγαλύτερο.  

Βάσει µιας άλλης έρευνας της Γεωπονικής Σχολής του ΑΠΘ, µεταξύ 

των επισκεπτών των οινοποιείων της Μακεδονίας, ο οινικός τουρισµός 

αναλύεται, σε µονοήµερες εκδροµές (77,4%), σε παρέες φίλων (29,3%) και σε 

οργανωµένες εκδροµές (25,6%).  

Σε έρευνα µε ερωτηµατολόγια, της Αλεµπάκη, σε δείγµα 133 

επισκεπτών, οι επισκέπτες των οινοποιείων της Μακεδονίας είναι ηλικίας 18 
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έως 45 ετών (72,2%), µόνιµοι κάτοικοι µεγάλων αστικών κέντρων, υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου, υψηλού και µέσου µηνιαίου εισοδήµατος (73,6%). 

Όσον αφορά τα κίνητρα των επισκεπτών αυτά αφορούν κατ’ αρχήν την 

ύπαρξη οινοποιείου στην περιοχή της επιλογής τους (94,7%) και η πλήρης 

ενηµέρωση-ξενάγηση για τον τρόπο και τα στάδια παραγωγής του (73,6%). 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των επισκεπτών (92,5%) δίνει ιδιαίτερη σηµασία 

στην φιλοξενία, καθώς επίσης και στην ποικιλία των δράσεων (86,5%).  

Με βάση την έρευνα της Ντασοπούλου (2011), σε οινοποιεία της 

Μαντινείας, το σηµαντικότερο κίνητρο είναι η εικόνα της περιοχής, το τοπίο, 

ενώ το κρασί έπεται ως κίνητρο. Οι υποδοµές πρόσβασης και το πόσο κοντά 

είναι το οινοποιείο στον τόπο µόνιµης κατοικίας αποτελούν επίσης σηµαντικό 

κίνητρο, ενώ χαρακτηριστικά που αφορούν το οινοποιείο, όπως το τοπίο, οι 

αµπελώνες και η αρχιτεκτονική του οινοποιείου αναδείχθηκε µικρότερης 

σηµασίας κατηγορία κινήτρων. Τέλος για κάποιους η επίσκεψη υποκινήθηκε 

από τυχαία κίνητρα. Η αξιολόγηση των κινήτρων δείχνει ότι το κρασί και οι 

υπηρεσίες και γνώσεις µε τις οποίες συνδέεται δεν αποτέλεσαν τα κυριότερα 

κίνητρα και εποµένως η έννοια του οινοτουρισµού δεν φαίνεται να είναι 

εµπεδωµένη σε µεγάλο µέρος  των επισκεπτών. Παρόµοια συµπεράσµατα 

προέκυψαν και από την τµηµατοποίηση των επισκεπτών σε οµάδες.  

 Η πιο πρόσφατη έρευνα, έλαβε χώρα το 2013, µέσω 300 

ερωτηµατολογίων σε οκτώ µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες στις βασικές 
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τουριστικές περιοχές της Ρόδου24. Η έρευνα έγινε αναφορικά µε το 

ενδιαφέρον του τουριστικού κοινού για τον οινικό τουρισµό.  

Το 57,6% των ερωτηθέντων, ηλικίας άνω των 50 ετών και εισοδήµατος 

άνω των 50.000€, διατίθενται να ακολουθήσουν τους ∆ρόµους του Κρασιού 

και να δαπανήσουν χρήµατα, καθώς επίσης και το 35%, ηλικίας 18-30 ετών 

και εισοδήµατος κάτω των 20.000€. Επίσης και το  55,9% των γυναικών, 

ανεξαρτήτου εισοδήµατος και ηλικίας, διατίθενται να ακολουθήσουν τις οινικές 

διαδροµές, ενώ το ποσοστό µεγαλώνει στα 72,3%, για τις γυναίκες άνω των 

40 ετών. Με ποσοστό 63,4% οι ερωτηθέντες µε εκπαιδευτικό επίπεδο 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, είναι διατεθειµένοι και τέλος το 91.7% όλων των 

ερωτηθέντων, είτε ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν τους ∆ρόµους του 

Κρασιού είτε όχι, απαντήσανε ότι η βασική εµπειρία που θέλουν να έχουν 

κατά την περιήγησή τους σε ένα οινοποιείο, είναι η δοκιµή των παραγόµενων 

κρασιών.  
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 Πόλη Ρόδου, Ιξιά, Λίνδος, Νότια Ρόδος, Φαληράκι 
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3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Το Κεφάλαιο 3 ασχολείται µε την γνωριµία του αναγνώστη µε την 

Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Ζακύνθου. ∆ίδονται πληροφορίες για την 

ίδρυση της Ένωσης και τις δραστηριότητές της γενικά.  

 

3.1. Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Ζακύνθου  

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Ζακύνθου, στο εξής ΕΑΣ, 

ιδρύθηκε το 1920. Μέλη της είναι 56 πρωτοβάθµιοι συνεταιριστικοί 

οργανισµοί, στους οποίους είναι εγγεγραµµένοι 6.800 ενεργά, φυσικά 

πρόσωπα-αγρότες.  

 

Εικόνα 3: το λογότυπο της ΕΑΣ, πηγή: http://www.zantecoopunion.com 

25 
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 Ο ιστότοπος της ΕΑΣ, http://www.zantecoopunion.com, ανακτήθηκε 20/11/14 
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Μελετώντας την ιστορία της ΕΑΣ Ζακύνθου παρατηρούµε το σηµαντικό 

ρόλο που έχει παίξει σχετικά µε την βελτίωση της κοινωνικοοικονοµικής 

σχέσης των µελών της. Είναι εδώ και πολλά χρόνια ο φορέας εκείνος που 

βοηθά την επαγγελµατική ανάπτυξη του λαού της Ζακύνθου.  

Τα προγράµµατα τα οποία αφορούν τους ελαιοπαραγωγούς της ΕΑΣ 

είναι στρατηγικής σηµασίας. Η συµβολή της Ένωσης είναι καθοριστική, µέσα 

από προγράµµατα ενίσχυσης της ποιότητας, µέσα από κατευθύνσεις που 

δίδονται για την προσαρµογή στις σύγχρονες απαιτήσεις και την παράλληλη 

προστασία του περιβάλλοντος.  

Σήµερα η ΕΑΣ συγκεντρώνει, τυποποιεί και εµπορεύεται τα κυριότερα 

αγροτικά προϊόντα του νησιού, όπως το ελαιόλαδο, την σταφίδα, τη σταφίδα 

µε σοκολάτα και το κρασί. Για αυτές τις δραστηριότητες διαθέτει δικό της 

εργοστάσιο επεξεργασίας σταφίδας, τυποποιητήριο για το ελαιόλαδο και 

οινοποιείο. Στις δραστηριότητες της είναι και η εµπορία γεωργικών εργαλείων 

και γενικά εφοδίων, φυτοφαρµάκων, λιπασµάτων κ.α.. Ασχολείται επίσης µε 

την παροχή υπηρεσιών σχετικά µε τις επιδοτήσεις και την επιστροφή του 

ΦΠΑ.  
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Η ακίνητη περιουσία της ΕΑΣ είναι σεβαστή και τελευταίως γίνονται 

προσπάθειες για να αξιοποιηθεί όσο το δυνατόν καλύτερα. 

(http://www.rizaelliniki.gr/pages/vendors/DIA/3790/#products)26 

Ο πρόεδρος της ΕΑΣ, στις 11 ∆εκεµβρίου 2014, δηλώνει ότι τα 

µηνύµατα που δέχονται σχετικά µε την εξαγωγική προοπτική είναι πολύ 

αισιόδοξα. Η ζήτηση για το Ζακυνθινό κρασί επικεντρώνεται κυρίως στην 

Κίνα, στην Ευρώπη και στη Ρωσία, µε αιχµές του δόρατος τη Γερµανία και το 

Βέλγιο. Η αυξανόµενη ζήτηση συνεχίζεται στην Ελληνική αγορά και τα 

προϊόντα της ΕΑΣ κερδίζουν έδαφος. Από τη νοµαρχία της Ζακύνθου ζητείται 

να είναι σύµµαχος και αρωγός των προσπαθειών για την προώθηση των 

αγροτικών προϊόντων και ειδικά των κρασιών και του οινοτουρισµού κατ’ 

επέκταση, ενώ ήδη από 2009 δραστηριοποιείται και «το δίκτυο των 

οινοπαραγωγών». (http://www.paseges.gr/el/news/Symmahia-EAS-

Zakynthoy-Nomarhias-gia-thn-prowthhsh-twn-topikwn-agrotikwn-proiontwn)27  

3.2. Οι εγκαταστάσεις της ΕΑΣ 

Τα κεντρικά γραφεία της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών βρίσκονται 

στα περίχωρα της χώρας της Ζακύνθου, στο Λυκούδι, από το 2006. Το 

                                                           
26

 Portal «Ρίζα Ελληνική», ανακτήθηκε 1/12/14, 

http://www.rizaelliniki.gr/pages/vendors/DIA/3790/#products 

27
 Ο ιστότοπος της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών-

ΠΑΣΕΓΕΣ,  http://www.paseges.gr/el/news/Taxidi-se-olo-ton-kosmo-gia-to-synetairistiko-

krasi-apo-th-Zakyntho, ανακτήθηκε 2/12/2014  
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οικόπεδο των 10.000 µ2, ανήκει στην Ένωση και αγοράστηκε από την 

Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος.  

Το σύνολο του κτίσµατος έχει συνολικό εµβαδόν 3000 µ2 και 

ενοικιάζεται σε επιχειρήσεις και οργανισµούς, δηµόσιους και ιδιωτικούς. Στο 

κεντρικό κτίριο, 380 µ2, στεγάζονται γραφεία εξυπηρέτησης, γραφεία των 

στελεχών ∆ιοίκησης, αίθουσα ∆Σ και η αίθουσα αρχείου. Ο χώρος των 7.000 

µ2, που σήµερα χρησιµοποιείται ως παρκινγκ, προορίζεται να γίνει ένα κέντρο 

υπηρεσιών.  

3.2.1. Το Τυποποιητήριο Ελαιόλαδου  

Το Τυποποιητήριο Ελαιολάδου συγκεντρώνει και τυποποιεί σηµαντικό 

µέρος της παραγωγής ελαιόλαδου του νησιού. Το σύνολο χωρητικότητας των 

δεξαµενών του τυποποιητηρίου ανέρχεται στους 3.410 τόνους.  

2 τόνοι ελαιόλαδα καθηµερινά τυποποιείται στη γραµµή παραγωγής. Οι 

συσκευασίες του ελαιόλαδου είναι µπουκάλια των 250, 500 και 750 ml, 

πλαστικά µπουκάλια του 1L και µεταλλικά δοχεία των 5L. 

3.2.2. Το Οινοποιείο της ΕΑΣ 

Οι δεξαµενές του οινοποιείου της ΕΑΣ είναι χωρητικότητας 20.000 

εκατόλιτρων, ενώ το εµφιαλωτήριο της είναι δυναµικότητας 10.000 φιαλών, 

καθηµερινά.  
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Οι εγκαταστάσεις του οινοποιείου και του τυποποιητηρίου 

εκσυγχρονίστηκαν το 2007, βάσει των σύγχρονων προδιαγραφών.  

       

Εικόνα 4: το τυποποιητήριο της ΕΑΣ Ζακύνθου 

3.2.3. Το Σταφιδοεργοστάσιο της ΕΑΣ 

Στο σταφιδοεργοστάσιο της ΕΑΣ επεξεργάζονται καθηµερινά 16.250 

κιλά σταφίδες, µικρές και µεσαίες.  

Τα προϊόντα στέλνονται στους πελάτες σε χαρτοκιβώτια των 13 και των 

15 κιλών.  

3.2.4. Το κατάστηµα της ΕΑΣ 

Στο κατάστηµά της η ΕΑΣ εµπορεύεται γεωργικά µηχανήµατα και 

εργαλεία, ζωοτροφές, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα και ανταλλακτικά.  

Επίσης λειτουργεί συνεργείο για τις επισκευές των γεωργικών 

µηχανηµάτων, ενώ οι τιµές είναι ανταγωνιστικές σε όλη την τοπική αγορά, µε 

στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των ντόπιων παραγωγών.  
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3.3. Ολοκληρωµένη διαχείριση  

Η ΕΑΣ Ζακύνθου προτρέπει και ενισχύει τα µέλη της για την εφαρµογή 

µιας Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. Η Ο∆ στοχεύει στην παραγωγή υψηλής 

ποιότητας γεωργικών προϊόντων, µε τη χρήση των ορθότερων και 

καταλληλότερων µεθόδων, αλλά και εισροών. Έτσι εξασφαλίζεται και 

οικονοµικό όφελος για τον παραγωγό, αλλά και µειώνεται η επιβάρυνση στο 

περιβάλλον αι κατ επέκταση και στην υγεία µας.  

Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση είναι ένας εύκολος και απλός τρόπος 

διαχείρισης, ο οποίος βασίζεται: 

• Σε µια µόνιµη συνεργασία µε τον γεωπόνο 

• Στην ορθότερη χρήση των απαιτούµενων εισροών (νερό-

λιπάσµατα-προϊόντα φυτοπροστασίας κλπ) 

• Παρακολούθηση – καταγραφή και έλεγχος όλων των φάσεων 

της παραγωγής 

• Στην τήρηση όσων προβλέπει ο νόµος 

Έτσι εξασφαλίζεται, για τους παραγωγούς, ο πλήρης έλεγχος της 

καλλιέργειας, σε όλες τις φάσεις της παραγωγής της. Η παραγωγή είναι 

υψηλής ποιότητας. Έτσι το προϊόν µπορεί να αποκτήσει ταυτότητα και να 

διαφοροποιηθεί από τα υπόλοιπα µη πιστοποιηµένα προϊόντα της συµβατικής 



Σελίδα 35 
Πτυχιακή Εργασία:  2014 

«Οινοποιητική δραστηριότητα της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Ζακύνθου» 

 

γεωργίας. Αποκτά προστιθέµενη αξία, γίνεται ανταγωνιστικό και αυξάνεται το 

κύρος της παραγωγής-παραγωγού. Η εµπιστοσύνη των καταναλωτών 

ενδυναµώνεται,  όσο ο παραγωγός ακολουθεί τους κανόνες της Ορθής 

Γεωργικής Πρακτικής και συµµορφώνεται στις σύγχρονες νοµικές απαιτήσεις. 

Το περιβάλλον προστατεύεται εξ αιτίας της συνετούς χρήσης φυτοφαρµάκων, 

καθώς και η υγεία του ιδίου και των καταναλωτών. Το οικονοµικό όφελος για 

τον παραγωγό είναι άµεσο και σηµαντικό, µιας και το κόστος των εισροών του 

είναι αρκετά µειωµένο. Η παραγωγή αυξάνει, λόγω αυξηµένης ζήτησης, εξ 

αιτίας της καλής ποιότητας και των καλύτερων τιµών πώλησης των 

προϊόντων. Η επιχειρηµατικότητα ενισχύεται, όπως και η ανταγωνιστικότητα 

των γεωργικών εκµεταλλεύσεων. 

3.4. Οικονοµικά στοιχεία 

Με βάση του ισολογισµούς των ετών 2010, 2011 και  2012, έχουµε να 

παρατηρήσουµε σε γενικές γραµµές ότι η εικόνα της ΕΑΣ δεν είναι ιδιαιτέρως 

καλή, παρά το γεγονός ότι το έτος 2011 διαφαίνεται µια ισχνή άνοδος στα 

αποτελέσµατα εκµετάλλευσης, που όµως δεν είναι που όµως δεν είναι ικανή 

να αναχαιτίσει την καθοδική τάση. Συγκεκριµένα τα κέρδη την περίοδο 2011-

13 µειώθηκαν από 83.000 σε 45.000, δηλ. κατά 46%.  

Συνολικά παρατηρείται ότι οι υποχρεώσεις είναι µεγαλύτερες από τις 

απαιτήσεις, αλλά και τίποτα δεν διασφαλίζει ότι οι απαιτήσεις θα 

εισπραχθούν. Οι λογαριασµοί Τάξεως Χρεωστικών και οι λογαριασµοί Τάξεως 

Πιστωτικοί δεν µπορούν να µας δώσουν ικανά στοιχεία για την εξαγωγή 
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συµπερασµάτων, µιας και σε αυτούς τους λογαριασµούς δεν γνωρίζουµε η 

ΕΑΣ τι έχει συµπεριλάβει.  

 Η ΕΑΣ µπορεί να διαθέτει πολλά περιουσιακά στοιχεία, πλην όµως οι 

τιµές αποκτήσεων δεν έχουν καµία σχέση µε την σηµερινή πραγµατικότητα, 

που σηµαίνει ότι και να θελήσει να πουλήσει µέρος περιουσιακών στοιχείων 

δεν θα µπορέσει να λάβει τις τιµές του παρελθόντος, µιας και οι αξίες των 

ακινήτων σήµερα έχουν εκµηδενιστεί και όλες οι αξίες έχουν µεταβληθεί.  

Με την σηµερινή ζηµιογόνα της εικόνα η ΕΑΣ δεν µπορεί να λάβει 

χρηµατοδότηση και πιθανόν να έχει πρόβληµα και στην πίστωση για τις 

αγορές των πρώτων υλών της.  

Για να µπορέσει να επανακάµψει η ΕΑΣ θα πρέπει να: 

• Βρει άµεσα νέους βιώσιµους πελάτες 

• Να προσπαθήσει να λάβει προκαταβολές από τους πελάτες της 

• Να αλλάξει την πιστωτική της πολιτική 

• Να τονώσει τις εξαγωγές της 

• Να κάνει το προϊόν της πιο ελκυστικό µε πιθανή αλλαγή 

συσκευασίας 

• Να διαφηµίσει τα προϊόντα της  

• Να ρευστοποιήσει περιουσιακά της στοιχεία 

Οι ισολογισµοί δεν είναι εύκολο να αποδοθούν ευκρινώς στην  

ηλεκτρονική µορφή. Παρ’ όλα αυτά ακολουθούν οι ισολογισµοί των ετών 

2010, 2011, 2012 και 2013, ενώ επισυνάπτονται στην έντυπη παράδοση της 

εργασίας.  
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Ισολογισµός 2010 
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Ισολογισµός 2012 
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Ισολογισµός 2013 
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4. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Στόχος του παρόντος κεφαλαίου είναι να περιγράψει τις διαδικασίες της 

έρευνας που ακολουθήθηκαν για την εξέλιξη της παρούσης µελέτης.  

Η έρευνα η οποία πραγµατοποιήθηκε στην συγκεκριµένη  πτυχιακή 

εργασία έχει ως σηµείο αναφοράς την οινοποιητική δράση της ΕΑΣ Ζακύνθου  

και πως αυτή µπορεί, σαν εναλλακτική µορφή τουρισµού, να συµβάλει στην 

ανάπτυξη της περιοχής.  

 

4.1. Ερευνητικοί στόχοι  

Σηµαντικό για την εκπόνηση των εργασιών, είναι ο καθορισµός του 

προς διερεύνηση θέµατος, δηλαδή ο καθορισµός του σκοπού της έρευνας: 

Ο οινικός τουρισµός, σαν µια µορφή εναλλακτικού τουρισµού, 

επηρεάζει, συµβάλλει και καθορίζει τα επίπεδα τουριστικής ανάπτυξης; Σε ποια 

φάση ανάπτυξης βρίσκεται η ΕΑΣ Ζακύνθου και εάν µπορεί να στραφεί προς 

αυτή την κατεύθυνση.  

Με βάση, λοιπόν την ισχύουσα κατάσταση στον τοµέα του 

οινοτουρισµού στη Ζάκυνθο, τίθενται οι εξής στόχοι:  

• Να διερευνηθούν οι δυνατότητες των οινοποιείων του νησιού, σχετικά 

µε τον ανάπτυξη του κλάδου 

• Να ανιχνευθούν οι προοπτικές ανάπτυξης 
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• Να γίνει πλήρης καταγραφή των δυνατών και αδύνατων σηµείων του 

εσωτερικού περιβάλλοντος της ΕΑΣ 

• Να γίνει πλήρης καταγραφή των ευκαιριών και των απειλών του 

εξωτερικού περιβάλλοντος της ΕΑΣ 

• Μέσω των συµπερασµάτων να διατυπωθούν προτάσεις για περαιτέρω 

ανάπτυξη της ΕΑΣ ως παράγοντας οινοτουρισµού στη Ζάκυνθο 

 

4.2. Μεθοδολογία της έρευνας 

Για την παρούσα έρευνα αποφασίστηκε µια µικτή προσέγγιση.  

Αρχικά έγινε εκτενής βιβλιογραφική ανασκόπηση.  

Η επόµενη µέθοδος που ακολουθήθηκε ήταν η µελέτη της παρούσας 

κατάστασης  της ΕΑΣ, µέσα από τη διερευνητική µατιά της SWOT ανάλυσης, 

µε στόχο την επέκτασή της και στον οινοτουρισµό.  

 Κατόπιν  αποφασίστηκε η ποιοτική έρευνα, µέσω µη δοµηµένης  

συνέντευξης, η οποία απευθύνθηκε στον ∆ιευθυντή της ΕΑΣ, κ. Π.Β.  

Έτσι   πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές δεδοµένων προήλθαν από 

δεδοµένα και πηγές της Γενικής Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Ιονίων νήσων, από το Επιχειρησιακό Σχέδιο 

∆ράσης της Τουριστικής Προβολής 2013-2014, από κείµενα και µελέτες του 

Επιµελητηρίου και την Περιφέρεια Ιονίου, από εισηγήσεις σε συνέδρια για τον 

εναλλακτικό τουρισµό και από επίσηµες ιστοσελίδες. 
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4.3. SWOT ανάλυση 

Σε ένα επόµενο στάδιο κατάστρωσης ενός αποτελεσµατικού 

Προγράµµατος  Μάρκετινγκ, για την ανάπτυξη του οινοτουρισµού στην 

Ζάκυνθο, ακολουθεί η αξιολόγηση του «προϊόντος», µε την ανάλυση των 

δυνατοτήτων, αδυναµιών, ευκαιριών και απειλών, µε την γνωστή µέθοδο 

ανάλυσης, SWOT.  

Η ανάλυση SWOT αποτελεί βασικό εργαλείο, το οποίο χρησιµοποιείται 

από επιχειρήσεις και οργανισµούς, προκειµένου  να αξιολογηθεί η 

σηµαντικότητα διαφόρων πληροφοριών και  να παρουσιαστούν τα 

αποτελέσµατα της στρατηγικής ανάλυσης. Οι πληροφορίες αυτές συλλέγονται 

µέσω της ανάλυσης του εσωτερικού και του εξωτερικού περιβάλλοντος της 

επιχείρησης ή του οργανισµού.  

Βάσει των πληροφοριών που έχουν αποτυπωθεί στην ανάλυση του 

εσωτερικού περιβάλλοντος, µπορούν πλέον να προσδιοριστούν  οι 

δυνατότητες και τα αδύνατα σηµεία   (Strengths & Weaknesses) της 

επιχείρησης, ενώ από την ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος 

προκύπτουν οι ευκαιρίες και οι απειλές (Opportunities & Threats) του 

περιβάλλοντος µέσα στο οποίο δραστηριοποιείται η επιχείρηση ή ο 

οργανισµός. (Αυλωνίτης, Παπασταθοπούλου, 2010) 

Το θεωρητικό πλαίσιο της ανάλυσης SWOT θα χρησιµοποιηθεί σαν 

βάση στην παρουσίαση του υφιστάµενου επιπέδου ανάπτυξης του οινικού 
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τουρισµού στη Κω, όσο και σε µια προσέγγιση σχετικά µε τις προοπτικές 

ανάπτυξής του.  

Η ανάλυση SWOT έχει εφαρµοστεί και συνεχίζει να εφαρµόζεται σε 

πολλές περιπτώσεις εθνικού, περιφερειακού ή τοπικού χωρικού αναπτυξιακού 

σχεδιασµού, προγραµµάτων και πολιτικών. (Πετανίδου, 2002) 

Πίνακας Νο 3: Ανάλυση SWOT – Εσωτερικό Περιβάλλον 

∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ - STRENGTHS Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ – WEAKNESSES 

Καλές κλιµατικές συνθήκες Έλλειψη οινικής παιδείας 

Γεωγραφική θέση  Ελλιπής εξειδικευµένη διαφήµιση  

Εξαιρετική ποιότητα κρασιών Έλλειψη συγκροτηµένου σχεδίου 

µάρκετινγκ 

Αρκετές ποικιλίες κρασιών ΠΓΕ Ελλιπής συνεργασία µε το ∆ηµόσιο 

Επαγγελµατική κατάρτιση 

ανθρώπινου δυναµικού 

(πολύγλωσσοι εξειδικευµένοι ξεναγοί) 

Παλαιά θεσµικά & νοµοθετικά 

πλαίσια, που αφορούν τον κλάδο του 

οίνου στο Ιόνιο 

Κοντινές αποστάσεις  Ανεπάρκεια & διαµονής 

Συνδετικός κρίκος πολλών 

εκδηλώσεων  

Έλλειψη επικοινωνίας & οµαδικού 

πνεύµατος 

Ποικιλοµορφία φυσικών & 

πολιτιστικών πόρων 

 

Αρχαιολογικοί χώροι  

Έντονη τουριστική δραστηριότητα  
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Υποδοµές για υποδοχή & ξενάγηση  

Αίθουσες γευσιγνωσίας-γαστρονοµίας  

Στρατηγικές συµµαχίες  

∆ιαφήµιση – Προβολή έντυπη  

Ηλεκτρονική ∆ιαφήµιση-Προβολή  

Επιµήκυνση τουριστικής περιόδου 

(εσωτερικός τουρισµός λόγω κρίσης) 

 

 

Πίνακας Νο 4: Ανάλυση SWOT – Εξωτερικό Περιβάλλον 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ - OPPORTUNITIES ΑΠΕΙΛΕΣ – THREATS 

Ο οινοτουρισµός είναι Μόδα Πτωτικές τάσεις του τουρισµού 

Αναζήτηση εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού 

Μείωση του Συνεδριακού τουρισµού 

Κοινοτικά προγράµµατα LEADER- 

ΘΗΣΕΑΣ - ΕΣΠΑ για προώθηση & 

προβολή του οίνου & των 

οινοποιείων 

Πακέτα διακοπών All Inclusive  

Άµεση σύνδεση του οίνου µε τον 

τουρισµό 

Μη σταθερό νοµοθετικό πλαίσιο για 

τον τοµέα του τουρισµού 

Γαστρονοµία &  οινογνωσία Έλλειψη χάραξη στρατηγικής 

Αυξηµένη τουριστική κίνηση (µαζικός 

τουρισµός) 

Επιθετικότερη πολιτική προώθησης 

οίνων & ∆ρόµων Κρασιού από 
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οινοπαραγωγικές χώρες 

Ντόπια παραδοσιακά προϊόντα Αποσπασµατικές & µεµονωµένες 

πρωτοβουλίες ανάπτυξης 

Προβολή του νησιού σε εκθέσεις, 

ιστοσελίδες 

Εξωτικοί φθηνοί προορισµοί 

Προορισµός µε σταθερή & ποιοτική 

ζήτηση 

 

Σύνδεση µε αειφόρο ανάπτυξη  

Οικοσυστήµατα (χλωρίδα & πανίδα)  

Υποδοµές (αεροδρόµιο-µαρίνα για 

κρουαζιερόπλοια-τουριστικό λιµάνι-

οδικό δίκτυο) 

 

Τουριστικές υπηρεσίες υψηλής 

ποιότητας 

 

Επενδυτικό ενδιαφέρον οινοποιών  

Μεσογειακό µοντέλο διατροφής  

Τουριστικό portal για το νησί   

Νέες αγορές Ρωσία – Κίνα  

Συχνή ακτοπλοϊκή επικοινωνία µεταξύ 

των νησιών 

 

Προσέλκυση τουριστών υψηλού 

εισοδηµατικού & κοινωνικού 

επιπέδου 
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Η ανάλυση SWOT επιτρέπει στον µελετητή να διακρίνει µεµιάς τα 

πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες του σχεδιαζόµενου προϊόντος, µαζί µε τις 

ευκαιρίες και τις απειλές, που ενδεχοµένως να παρουσιαστούν στην αγορά ή 

την περιοχή και έτσι να σχεδιάσει καλύτερα την πολιτική και να λάβει 

ορθότερες αποφάσεις. Πλεονέκτηµα της µεθόδου είναι το γεγονός ότι 

επιτρέπει τη σύγκριση ανάµεσα σε παράγοντες του εσωτερικού και του 

εξωτερικού περιβάλλοντος. (Αυλωνίτης, Παπασταθοπούλου, 2010 

 

4.4. Η συνέντευξη 

Η συνέντευξη είναι µια διαδικασία που επιτρέπει στον ερευνητή να 

αντλήσει πληροφορίες και δεδοµένα µέσα από την ανάλυση του λόγου 

επιλεγµένων χαρακτηριστικών περιπτώσεων. Είναι ένα ερευνητικό εργαλείο, 

το οποίο χρησιµοποιείται ως µέσον συλλογής πληροφοριών, ελέγχου και 

ερµηνείας των ερευνητικών ερωτηµάτων της έρευνας. Οι συνεντεύξεις 

επιτρέπουν την πρόσβαση στον τρόπο που βλέπουν οι άλλοι τις καταστάσεις 

και στηρίζεται στην ελεύθερη και ανοικτή επικοινωνία. (Πετράκης, 1999) 

Ενισχύοντας την µελέτη µας µε την ανάλυση SWOT, αποφασίστηκε η 

συνοµιλία µας µε τον αρµόδιο επαγγελµατία της Ζακύνθου.  

Στην συνέντευξη ο ∆ιευθυντής της ΕΑΣ κος  Π.Β  επικεντρώνεται στην 

οινοπαραγωγική δραστηριότητα της ΕΑΣ., δίνοντας χρήσιµες πληροφορίες.  
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Η Συνέντευξη: 

Κατά τον κ. Π.Β., η ΕΑΣ Ζακύνθου έχει 6.800 ενεργά µέλη, τα οποία 

δίνουν στην Ένωση λάδι, κρασί και σταφίδα.  

Όσον αφορά την οινοπαραγωγή, οµάδα επιλεγµένων αµπελουργών 

δίνει ποικιλίες οι οποίες και εµφιαλώνονται, αφού γίνουν οι απαιτούµενοι 

αυστηροί έλεγχοι, από την παραγωγή έως και την οινοποίησή τους. Η ΕΑΣ 

οινοποιεί 1500 τόνους, ανά έτος, εκ των οποίων οι 350 είναι προς εµφιάλωση. 

Οι εγκαταστάσεις της είναι υπερσύγχρονες, καθώς και ο εξοπλισµός της σε 

όλα τα επίπεδα οινοποίησης. ∆ιαθέτει: 

• ένα ηλεκτρικό ζυγιστήριο, 

• ανοξείδωτους σταφυλοδόχους 10 τόνων, 

• πνευµατικά αυτόµατα πιεστήρια, 2Χ40, 

• εκραγιστήρια για κόκινα σταφύλια, 

• δέκα αντλίες 4 τόνων/ώρα για την µεταφορά στις δεξαµενές, 

• οινοποιητές κόκκινων σταφυλιών, 45 τόνων, 

• ψυκτικές δεξαµενές 2000 τόνων, 

• οινολογικό εργαστήριο, 

• εµφιαλωτήριο πλαστικών και γυάλινων  µπουκαλιών, µε πλήρη 

εξοπλισµό: πλυντήριο, γεµιστήριο, ταπωτικό, ετικετέζα, 

καψυλιέρα, 

• τρία φίλτρα, κενού γης διατοµών, πλακών 
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Όλα αυτά βρίσκονται στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις της ΕΑΣ, 2000 τ.µ. 

Παλαιότερα οι δεξαµενές ήταν τσιµεντένιες και οι σταφυλοδόχοι σιδερένιοι, 

ενώ µε τη χρήση των αναπτυξιακών προγραµµάτων αυτές αναβαθµίστηκαν. 

Επίσης αναµένονται νέες επενδύσεις και για την αναβάθµιση των κτιριακών 

εγκαταστάσεων, µιας και υπάρχει η προοπτική για να γίνουµε ένα επισκέψιµο 

οινοποιείο, µε τη µατιά στραµµένη στην ανάπτυξη του οινοτουρισµού στο 

νησί.  

Οι παραγωγές, ανά έτος, είναι σταθερές.  

• 1000 τόνοι (100 για εµφιάλωση σε γυάλινο µπουκάλι) 

• 250 τόνοι κόκκινος οίνος (100 για εµφιάλωση σε γυάλινο 

µπουκάλι) 

• 250 τόνοι ροζέ οίνου (50 για εµφιάλωση σε γυάλινο µπουκάλι) 

Οι τιµές για το χύµα λευκό κρασί είναι 1 ευρώ/κιλό, για το ροζέ 1,20 

ευρώ/κιλό και για το κόκκινο 1,50 ευρώ/κιλό. Και για τα εµφιαλωµένα οι τιµές 

ανέρχονται στα 3 ευρώ για το λευκό, 3,50 για το ροζέ και 4 ευρώ για το 

κόκκινο. Η κρίση έδωσε την ευκαιρία στην ΕΑΣ, ως πρώτος παραγωγός του 

νησιού, να διορθώσει τα κόστη της, µε αποτέλεσµα να έχει τις πλέον 

ανταγωνιστικές τιµές και τελικά να κατέχει το 50% της αγοράς της Ζακύνθου. 

Τα προϊόντα της διοχετεύονται σε πολλά σηµεία στην Ελλάδα, όπως στη 

Θεσσαλονίκη, σε νησιά του Αιγαίου, στην Αθήνα, στα υπόλοιπα νησιά του 

Ιονίου, στο Αγρίνιο και στην Πρέβεζα. Επίσης η ΕΑΣ εξάγει σε Κίνα, Γερµανία, 

Αµερική, έχοντας πια την πλήρη τεχνογνωσία και την υποστήριξη οινολόγου, 

ως µόνιµου συνεργάτη της. Οι τζίροι της για το 2010 ήταν στις 356.000 €, το 
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2011 στις 390.000 €, το 2012 µαζί µε τις εξαγωγές στην Κίνα οι τζίροι ανήλθαν 

στις 560.000 €, το 2013 στις 800.000 € και τέλος το 2014 στο 1.014.000 €.  

     Όσον αφορά την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού και δη  του 

οινοτουρισµού, προτείνει να γίνει µια οργανωµένη µελέτη και καταγραφή των 

ήδη υπαρχόντων εξειδικεύσεων και στη συνέχεια να επικεντρωθούν σε 

οργανωµένες προσπάθειες ανάπτυξής του, προς συγκεκριµένες πλέον 

κατευθύνσεις. Γενικά υπάρχει η θέληση να ενταχθεί η Ζάκυνθος στον χάρτη 

του οινοτουρισµού ώστε ο  επισκέπτης φεύγοντας από το νησί, να έχει την 

επιθυµία και να αναζητήσει και στην πατρίδα του Ελληνικό κρασί. Όµως αυτό 

προϋποθέτει να αποφασιστούν κοινές στρατηγικές ανάπτυξης και προώθησης 

του οινοτουρισµού, µέσα από κοινές δράσεις, στρατηγικές συµµαχίες και 

κτίσιµο σταδιακά του brand προορισµού. Η διασύνδεση του οινοτουρισµού µε 

άλλους παραγωγικούς τοµείς, µέσω της προώθησης της ντόπιας 

γαστρονοµίας και των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων, των παραδοσιακών 

τεχνών, στους οποίους εµπλέκεται -άµεσα ή έµµεσα- η πλειοψηφία των 

υφιστάµενων µικροµεσαίων  επιχειρήσεων του τόπου, αποτελεί βασικό 

πυλώνα της αναπτυξιακής στρατηγικής της Ζακύνθου. Επίσης, η συνέργεια 

δράσεων του τουρισµού µε τον πολιτισµό και  µε την ανάδειξη της πλούσιας 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και της πολιτισµικής µας ταυτότητας, µε 

αθλητικά και άλλα διεθνούς εµβέλειας δρώµενα, συµβάλει στη αναβάθµιση και 

διάκριση του τουριστικού µας προϊόντος. Το τρίπτυχο: παραδοσιακά 

προϊόντα, παραδοσιακές τέχνες και πολιτισµός, θα πρέπει να αποτελούν τις 

εµβληµατικές προτεραιότητες στην ανάδειξη του προορισµού. 
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Με όλα τα ως άνω διαπιστώνει κανείς ότι η ΕΑΣ αντιµετωπίζει την 

κρίση ως ευκαιρία, εκσυγχρονίστηκε, άνοιξε τα φτερά της και στο εξωτερικό 

και µε προγραµµατισµό, στοχοθέτηση, όραµα  και συνέπεια συνεχίζει την 

ανοδική της πορεία.   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στην µελέτη µας για την οινοποιητική δράση της ΕΑΣ Ζακύνθου 

οδηγηθήκαµε και σε µονοπάτια που δεν περιµέναµε. ∆ιαπιστώσαµε ότι η 

Ένωση «χρησιµοποίησε» την κρίση ως εφαλτήριο για την δυναµική ανάπτυξή 

της και την εξωστρέφειά της και διακρίναµε ένα όραµά της το οποίο έχει να 

κάνει µε την ένταξη της, αλλά και µε την ένταξη όλου του νησιού, στους 

δρόµους του κρασιού. Η ΕΑΣ Ζακύνθου πιστεύει ότι ο εκσυγχρονισµός των 

οινοποιείων του νησιού είναι επιβεβληµένος και ότι ο οινοτουρισµός είναι ο 

σύγχρονος δρόµος για να έρθουν κοντά στον κλάδο οι τουρίστες που 

επισκέπτονται το νησί.  Η ανάπτυξη του οινικού τουρισµού µπορεί να 

επιδράσει θετικά σε όλη την τοπική οικονοµία. Το µεγαλύτερο κίνητρο για την 

ανάπτυξή του, µπορεί να προέλθει από την κατανόηση του εύρους των 

σηµαντικών ωφελειών που µπορεί να προσφέρει σε ολόκληρη την περιοχή 

που αναπτύσσεται ο οινικός τουρισµός. ∆ρα δε θετικά σε όλη την κοινωνικό-

οικονοµική δοµή της αγροτικής περιοχής, προσθέτοντας αξία, ευκαιρίες 

απασχόλησης και αυξάνοντας το ανθρώπινο κεφάλαιο.  

 Ο οινοτουρισµός διαθέτει τα δυναµικά και ποιοτικά στοιχεία που 

επιτρέπουν την διασύνδεση της τουριστικής οικονοµίας και του πολιτισµού, 

ευνοεί την ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας και αυξάνει τον κύκλο εργασιών 

των τοπικών επιχειρήσεων. Μπορεί δε να γίνει ο συνδετικός κρίκος πολλών 

δραστηριοτήτων, συµβάλλοντας έτσι στην δηµιουργία δηµοσίων και ιδιωτικών 

υποδοµών, ενδυναµώνει την πολιτιστική ταυτότητα και µετατρέπει τον 

επισκέπτη-τουρίστα σε περιηγητή. Επιπροσθέτως µπορεί να συντελέσει στην 

αναδιοργάνωση των αµπελώνων, προσφέροντας εναλλακτικούς τρόπους 
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στήριξης του εισοδήµατος του παραγωγού. Μπορεί ακόµη να συνδεθεί µε την 

αειφόρο ανάπτυξη και να λειτουργήσει ως ασπίδα για το οικοσύστηµα από τις 

βίαιες περιβαλλοντικές επεµβάσεις της άναρχης τουριστικής ανάπτυξης.  

Εν κατακλείδι ο οινικός τουρισµός µπορεί να συµβάλει στην ανάπτυξη 

του τουρισµού σε έναν προορισµό. Μπορεί να προσελκύσει επισκέπτες που 

ενδιαφέρονται για τον οίνο και να δηµιουργήσει έτσι νέα ζήτηση για µια χώρα 

ή µια περιοχή. Η ανάπτυξη τουρισµού γύρω από τα οινοποιεία µπορεί να 

βελτιώσει την εικόνα του προορισµού, όταν  τα τρόφιµα και το κρασί 

θεωρηθούν µέρος αυτής της εικόνας. Μπορεί να δηµιουργήσει τουριστικές 

ροές µακριά από τα µεγάλα τουριστικά κέντρα. Μπορεί να οδηγήσει στην 

επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. Αυξάνει τις εµπορικές δυνατότητες των 

οινοποιείων, µέσω άµεσων πωλήσεων και άλλων καναλιών διανοµής, ενώ 

προσφέρει ευκαιρίες ανάπτυξης σε υποβαθµισµένες αγροτικές περιοχές, που 

χρειάζονται οικονοµική τόνωση.  

Τέλος, η επιτυχία του οινοτουρισµού, εξαρτάται από τις εµπειρίες του 

επισκέπτη, αφού αυτός και όχι το προϊόν είναι ο πρωταγωνιστής της 

διαδικασίας. «Η επιτυχής µετάβαση από τις υπηρεσίες, στις εµπειρίες» 

(Μπουτάρης, 2008), είναι η κυρίαρχη ιδέα του οινοτουριστικού µοντέλου που 

πρέπει να υλοποιηθεί.  

Κανένα άλλο προϊόν δεν έχει συνδεθεί τόσο πολύ µε τον τουρισµό, το 

ταξίδι και την αναψυχή, όσο το κρασί. Επίσης κανένα άλλο προϊόν δεν είναι 

τόσο ανοιχτό προς τους καταναλωτές όσο το κρασί. Και δεν είναι τυχαίο ότι, 
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εδώ και χρόνια, στις προηγµένες οινικά χώρες οι ∆ρόµοι του Κρασιού είναι 

ένας καθιερωµένος θεσµός.  

Η ΕΑΣ Ζακύνθου µελετά προς αυτή την κατεύθυνση και είναι έτοιµη να 

υποστηρίξει, ταυτόχρονα µε τη δική της ανάπτυξη και την ανάπτυξη εν γένει 

του οινικού κλάδου σε όλο το νησί.  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5: Λογότυπο της ΕΑΣ, πηγή: http://iatrikathemata.gr/easz.htm 
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• Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, 

Γραφείο Γ. Γραµµατέα, Συµπεράσµατα µελέτης Περιφέρειας Ιόνιων 

Νήσων για την εφαρµογή της νέας κοινής Αγροτικής Πολιτικής, 

Αύγουστος 2007 

• Καλδής Π., Πατσιαβούρα Α., (2006), «Αγροτουρισµός: Από τα 

Προϊόντα στις Εµπειρίες. Μια Καινοτόµα ∆ιαχείριση των Τοπικών 

Πολιτιστικών Πόρων», Εισήγηση στη ∆ιηµερίδα: «Πολιτιστικός 

Τουρισµός στη Τρίτη Χιλιετία: Ρόδος – Απασχόληση – Πολιτισµός», 

Τµήµα Μεσογειακών Σπουδών, Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Ρόδος 17-18 

Μαρτίου 

• Μπουτάρης, Ι., (2006), «Οινοτουρισµός: Εθνικές και περιφερειακές 

διαδροµές», Μελέτη 
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• Ντασοπούλου, Β., (2011), «Οινικός τουρισµός. Η περίπτωση των 

δρόµων κρασιού της περιοχής Μαντινείας», Μεταπτυχιακή ∆ιατριβή, 

Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

• Πετράκης, Μ., (1999), «Έρευνα Μάρκετινγκ: Θεωρία & Πράξη», εκδ. 

Σταµούλη, Αθήνα 

• Σιγάλα, Μ., (2009), «Ηλεκτρονικά Συστήµατα Οίνου και Οινοτουρισµού: 

Βέλτιστες πρακτικές και Αναπτυξιακές Προοπτικές», ebusiness forum 

• Σιών, Λ. (2008) «Η σύνδεση του Τουρισµού µε την Οινοποιία», στα 

Πρακτικά του 1ου Συνεδρίου για τον Οινοτουρισµό, Σύνδεσµος 

Ελληνικού Οίνου, Εθνική ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση Αµπέλου & 

Οίνου, www.greekwinefederaition.gr/gr/content/show,  6-8/6/2008, 

Λήµνος  

• Τερζούδη, Μ., (2009), άρθρο, εφηµερίδα Μακεδονία, 7/5/2009, 

«Τουρισµός: Πόλος έλξης τα οινοποιεία», http://www.makthes.gr/news  

• Χρυσάφης, Γ.,  «Η Ζάκυνθος στην αρχαία ελληνική γραµµατεία», 2000, 

Επτανησιακά Φύλλα, τοµ: 20, 5 ,σελ.499-514 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

• Ο ιστότοπος της ΕΑΣ, http://www.zantecoopunion.com, ανακτήθηκε 

20/11/14 

• Ηλεκτρονικό περιοδικό,  «Η ηµέρα τση Ζάκυνθος», ανακτήθηκε 

21/11/14, http://imerazante.gr/2012/10/11/54367 

• http://www.agronews.gr/agora/organoseis/arthro/112835/agrotikossune

tairismos-pleon-i-eas-zakunthou/, ανακτήθηκε 22/11/2014 
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• http://www.newwinesofgreece.com/lista_oinon_pge_perifereiakon_enot

iton/en_pge_zakun8os.html 

• Portal «Ρίζα Ελληνική», ανακτήθηκε 1/12/14, 

http://www.rizaelliniki.gr/pages/vendors/DIA/3790/#products 

• ∆ήµος Ζακύνθου, http://www.zakynthos.gov.gr/zakynthos-

island/genika/paragwgiko-systima-oikonomika-stoixeia.html, 

ανακτήθηκε 1/12/14 

•  Έρευνα «Επίδραση των ∆ιαχρονικών Αλλαγών Χρήσεων Γης στο 

Τοπίο και στη Βιώσιµη Ανάπτυξη των Νησιών Ζακύνθου, Κεφαλονιάς 

και Λευκάδας», στο πλαίσιο του έργου «Ανάδειξη του Τεχνολογικού 

Ιδρύµατος Ιονίων Νήσων ως ∆ιεθνούς Πόλου Εκπαίδευσης και 

Καινοτοµίας», http://ionianlanduses.wordpress.com/, ανακτήθηκε 

1/12/14 

• http://iatrikathemata.gr/easz.htm, ανακτήθηκε 2/12/14 

• http://www.paseges.gr/el/news/Taxidi-se-olo-ton-kosmo-gia-to-

synetairistiko-krasi-apo-th-Zakyntho, ανακτήθηκε 2/12/2014 

• http://www.newwinesofgreece.com/verdea/el_berntea.html, 

ανακτήθηκε 2/12/2014 

• http://winesurveyor.weebly.com/oinoi_pge_topikoi.html, ανακτήθηκε 

10/12/2014 

• http://www.paseges.gr/el/news/Symmahia-EAS-Zakynthoy-Nomarhias-

gia-thn-prowthhsh-twn-topikwn-agrotikwn-proiontwn, ανακτήθηκε 

3/12/2014 
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• Ποικιλίες Αµπέλου, 

https://wineroadgr.wordpress.com/category/%CF%80%CE%BF%CE%

B9%CE%BA%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%B5%CF%82-

%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%AD%CE%BB%CE%BF%CF%85/, 

ανακτήθηκε 10/12/2014 

• http://callgreece.gr/activity/oinotourismos/zakynthos, ανακτήθηκε 

10/12/2014 

• http://www.paseges.gr/el/news/Taxidi-se-olo-ton-kosmo-gia-to-

synetairistiko-krasi-apo-th-Zakyntho, 11.12.2014 | 11:35, ανακτήθηκε 

12/12/2014 

• http://www.agrocert.gr/pages/content.asp?cntID=26&catID=15, 

ανακτήθηκε 16/12/2014 

• http://www.oenolpi.gr/gr-products.php, ανακτήθηκε 16/12/2014 

• http://www.greekwinefederation.gr/gr/content/show/&tid=61, 

ανακτήθηκε 16/12/2014 

• http://ecozante.com/gr/callinico-wines, ανακτήθηκε 16/12/2014 

• http://www.agrocapital.gr/Category/Kalliergies/Article/12743/polyikanop

oiitika-ta-apotelesmata-sygkomidis-sti-zakyntho, ανακτήθηκε 

16/12/2014 

• http://oinologia.blogspot.gr/2011/07/verdea.html, ανακτήθηκε 

17/12/2014 

• http://www.inowines.gr/greek/glossari_topikoi_oinoi.html, ανακτήθηκε 

17/12/2014 
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• http://www.paseges.gr/el/news/Symmahia-EAS-Zakynthoy-Nomarhias-

gia-thn-prowthhsh-twn-topikwn-agrotikwn-proiontwn, ανακτήθηκε 

17/12/2014 

• http://ecozante.com/gr/callinico-wines, ανακτήθηκε 18/12/2014 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΝΟ 1: Προδιαγραφή του προϊόντος 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

(Καν(ΕΚ) 1234/2007 Άρθρο 118γ, παρ.2) 

 

Όνοµα προς καταχώρηση: Βερντέα Ζακύνθου 

Ισοδύναµος Όρος: Verdea of Zakynthoς) 

 

 

Περιγραφή των οίνων 

 

Α. ΟΙΝΟΣ ΛΕΥΚΟΣ 

 

1. Οίνος λευκός ξηρός 

 

Αναλυτικά χαρακτηριστικά: 

- Ελάχιστος αποκτηµένος αλκοολικός τίτλος : 11,5  %  Vol. 

- Ολικός αλκοολικός τίτλος: Ελάχιστος 11,5%  Vol. 

- Ελάχιστος φυσικός  αλκοολικός τίτλος:  11.0 %  Vol. 

- Περιεκτικότητα σε ολικά σάκχαρα  ( g/l ): Μέγιστη 9,0* 

- Ολική οξύτητα εκφρασµένη σε τρυγικό οξύ (g/l): Ελάχιστη  3.5 - Μέγιστη  7,5 
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- Πτητική οξύτητα εκφρασµένη σε οξικό οξύ  (g/l): Μέγιστη 1.08 

- Μέγιστη περιεκτικότητα των οίνων σε ολικό διοξείδιο του θείου (mg/l):200 

 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά : Λαµπερό κιτρινοπράσινο χρώµα. Έντονα 

αρώµατα λευκόσαρκων φρούτων, λουλουδιών καθώς και εσπεριδοειδών. 

Γεύση γεµάτη, πλούσια, φρουτώδης µε µακρά επίγευση. 

 

*όταν η περιεκτικότητα σε σάκχαρα υπερβαίνει τα 4g/l  ισχύουν οι 

προϋποθέσεις του Παραρτήµατος XIV του Καν(ΕΚ)607/2009 της 

Επιτροπής 

 

Παραδοσιακές ενδείξεις: 

 

Παραδοσιακές ενδείξεις, σύµφωνα µε το άρθρο 118κα παράγραφος 1, οι 

οποίες συνδέονται µε την ονοµασία προέλευσης ή τη γεωγραφική ένδειξη.  

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 40 του κανονισµού  (ΕΚ) αριθ. 607/2009 όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει από τον Καν(ΕΚ) 670/2011 της Επιτροπής  και 

όπως έχουν οριστεί και καταχωρηθεί στην ηλεκτρονική βάση δεδοµένων «E-

Bacchus», οι παραδοσιακές ενδείξεις που µπορούν να χρησιµοποιούνται και 

να προστατεύονται για την Προστατευόµενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε.) 

Βερντέα και µε την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις της 

Κοινοτικής και Εθνικής νοµοθεσίας, είναι οι εξής : 

Ονοµασία κατά παράδοση στη θέση των ΠΓΕ 

Αγρέπαυλη, Αµπέλι, Αµπελώνας (ες), Αρχοντικό, Κάβα, Κάστρο, Κτήµα, 

Μετόχι, Μοναστήρι,  Πύργος. 
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ΟΙΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

 

Οινοποίηση λευκών ξηρών οίνων:  

 

Λευκός ξηρός οίνος Π.Γ.Ε. Βερντέα 

Παράγεται σύµφωνα µε την σύγχρονη  τεχνολογία παραγωγής λευκών οίνων 

και η θερµοκρασία κατά την αλκοολική  ζύµωση δεν υπερβαίνει τους  20 °C. 

Παράγονται από συνοινοποίηση  σταφυλιών ή ανάµειξη οίνων της ποικιλίας 

Σκιαδόπουλο σε ποσοστό τουλάχιστον 50% και λευκών ποικιλιών οιναµπέλου 

συνιστώµενων στον Νοµό. 

 

Ειδικές οινολογικές πρακτικές 

 Παράγονται από σταφύλια µη αρδευόµενων αµπελώνων που βρίσκονται σε 

κατάλληλα εδάφη.Η διαµόρφωση των πρεµνών ακολουθεί τις συνήθεις για την 

περιοχή καλλιεργητικές τεχνικές, ο αριθµός των πρέµνων ανά στρέµµα δεν 

είναι µικρότερος των 350. 

 

ΟΡΙΟΘΕΤΗΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Η οριοθετηµένη ζώνη παραγωγής οίνων Π.Γ.Ε. Βερντέα καθορίστηκε µε την 

Υπουργική Απόφαση  αριθ. 397719/1.10.1992 (ΦΕΚ 623/B/22.10.1992). 

Η οριοθετηµένη περιοχή για την παραγωγή των οίνων Π.Γ.Ε. Βερντέα 

περιλαµβάνει όλη την νήσο Ζάκυνθο. 

 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ (αποδόσεις) ανά εκτάριο  
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Η µέγιστη απόδοση ανά εκτάριο (ha) που επιτρέπεται ανέρχεται για τις λευκές 

ποικιλίες σε δώδεκα χιλιάδες (12,000) κιλά νωπά σταφύλια και για τις 

ποικιλίες Σκιαδόπουλο και Ροδίτης σε οχτώ χιλιάδες (8,000) κιλά νωπά 

σταφύλια. 

 

Μέγιστη απόδοση σε εκατόλιτρα τελικού προϊόντος ανά εκτάριο 

Η µέγιστη απόδοση ανά εκτάριο (ha) ανέρχεται για τους λευκούς οίνους σε 90 

HL τελικού προϊόντος.  

 

ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΕΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΑΜΠΕΛΟΥ 

Ο λευκός ξηρός οίνος Π.Γ.Ε. Βερντέα παράγεται από συνοινοποίηση 

σταφύλιων της ποικιλίας  Σκιαδόπουλο ( τουλάχιστον 50% ) και από τις 

συνιστώµενες λευκές για τον νοµό ποικιλίες. 

 

 

∆ΕΣΜΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

Λεπτοµέρειες της γεωγραφικής περιοχής  

 

Α. Ιστορικός δεσµός 

Η  βερντέα είναι ένα παραδοσιακό λευκό πολυποικιλιακό κρασί  που 

παράγεται αποκλειστικά στην Ζάκυνθο. Η βερντέα οφείλει το όνοµά της στην 

ιταλική λέξη verde που σηµαίνεi  πράσινο,  παραπέµποντας στο πράσινο 

χρώµα των άγουρων στραφυλιών . Κατά µία άλλη εκδοχή το όνοµα βερντέα 

είναι παραφθορά της ιταλικής έκφρασης   vera dea , που σηµαίνει αληθινή 

θεά, θέλοντας έτσι να δηλώσουν ότι πρόκειται για ένα κρασί των θεών.  Σαν 
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ονοµασία κρασιού εµφανίζεται από πολύ παλιά.  Υπάρχουν αναφορές από 

τον απεσταλµένο της βασίλισσας της Αγγλίας  Ελισάβετ  της Α' , Τόµας 

Ντάλαµ ,ήδη από το1599, που γράφει για τη βερντέα. Εκτενής αναφορά 

γίνεται επίσης από τον αρχιδούκα Λουδοβίκο Σαλβατόρ (1847 - 1915) για τα 

ζακυνθινά κρασιά , µε ιδιαίτερη µνεία για τη βερντέα το άσπρο κρασί που 

προέρχεται από το κάµπο της Ζακύνθου. Η παραδοσιακή βερντέα παραγέται 

από ενα µεγάλο αριθµό λευκών ζακυνθινών ποικιλιών , πολλές από τις οποίες 

συναντώνται µόνο στη Ζάκυνθο. Ήταν κρασι ξηρό , υψηλόβαθµο, µε έντονη 

την αίσθηση της µακρόχρονης παραµονής σε δρύινα βαρέλια. Σήµερα, οι 

βερντέες χωρίς να έχουν χάσει το παραδοσιακό τους χαρακτήρα, εχουν 

περισσότερο φρουτώδη αρώµατα, µεγαλύτερη φρεσκάδα και πικαντικη γεύση. 

 

Β. Πολιτιστικός, κοινωνικός και οικονοµικός δεσµός 

Το αµπέλι και το κρασί είναι άρρηκτα δεµένα µε την πολιτιστική, κοινωνική και 

οικονοµική ζωή των ανθρώπων της περιοχής από την αρχαιότητα µέχρι και 

σήµερα. 

Ο δεσµός αυτός συνεχίζεται στις ηµέρες µας, µε την οργάνωση εκδηλώσεων 

και ηµερίδων που προβάλουν το κρασί, αλλά και την πολιτιστική παράδοση 

του τόπου. 

 

Γ.  Γεωγραφικό περιβάλλον και γεωγραφική προέλευση 

Το κλίµα είναι µεσογειακό  µε υψηλό ποσοστό υγρασίας µέση µεγίστη ετήσια 

θερµοκρασία στους 23 βαθµούς και µέση ελάχιστη στους 19 

105 µέρες βροχόπτωσης ανά έτος 900 χιλιοστά βροχή και µέση υγρασία 70%. 

5 µποφόρ άνεµοι µέσο όρο. Στα εδάφη 1,5% οργανική ουσία, PH 7,-7,5 και 

έτσι τα εδάφη δεν παρουσιάζουν οξύνιση. Ιζηµατογενή πετρώµατα µε άργιλο 

ψαµµίτες και µαργιες µε ξερικές καλλιέργειες. Όλα αυτά συµβάλουν στην 

ποιότητα του ζακυνθινού κρασιού Ο αµπελώνας της Ζακύνθου αποτελείται 

κυρίως από άσπρες ποικιλίες σταφυλιών. 
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Οι ποικιλίες αυτές, σε συνδυασµό µε τις µοναδικές εδαφό-κλιµατολογικές 

συνθήκες του νησιού, προσφέρουν τα ονοµαστά για την ποιότητά τους σε όλη 

την Ελλάδα, ζακυνθινά κρασιά. Ένας ακόµη λόγος που κάνει τα κρασιά 

αξεπέραστα είναι το 'πάντρεµα' της πολύχρονης ζακυνθινής παράδοσης µε τη 

σύγχρονη τεχνολογία των εγκαταστάσεων του οινοποιείου. 

 

Λεπτοµέρειες του προϊόντος  

O συνδυασµός αυτών των κλιµατικών συνθηκών, µε την ποικιλία των εδαφών 

της περιοχής, τις καλλιεργούµενες ποικιλίες αµπέλου, τις εφαρµοζόµενες 

καλλιεργητικές φροντίδες της αµπέλου και τις οινοποιητικές τεχνικές, 

συµβάλουν στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των οίνων Π.Γ.Ε.  Βερντέα. 

 

Αιτιώδης αλληλεπίδραση 

Η µοναδικότητα των οίνων ΠΓΕ Βερντέα οφείλεται στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της περιοχής (έδαφος , κλίµα, επίδραση των ανέµων κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού) σε συνδυασµό µε τις καλλιεργούµενες ποικιλίες και 

τις εφαρµοζόµενες καλλιεργητικές τεχνικές. 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΣΤΕΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

 

Απαιτήσεις Εθνικής Νοµοθεσίας 

 

 Εθνική Νοµοθεσία 

-Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθ. 392169/20-10-1999 «Γενικοί κανόνες 

χρήσης του όρου «Τοπικός Οίνος» ως περιγραφικού στοιχείου επιτραπέζιου 
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οίνου»(ΦΕΚ1985/Β/8-11-1999) όπως τροποποιήθηκε µε την µε την αριθ. 

321813/ 29-08-2007ΚΥΑ (ΦΕΚ1723/Β/29-08-2007)  

 

-Υπουργική Απόφαση αριθ. 397719/1.10.1992 «Καθορισµός Προϋποθέσεων 

χρησιµοποίησης της ένδειξης Βερντέα ονοµασία κατά παράδοση Ζακύνθου 

ως περιγραφικού στοιχείου οίνου» (ΦΕΚ 623/B/22.10.1992). 

 

-Υπουργική απόφαση αριθ. 280557/2005 «Καθορισµός του χρόνου 

ωρίµανσης, παλαίωσης και διάθεσης στην κατανάλωση των τοπικών οίνων 

Ονοµασίας Προέλευσης Ανωτέρας Ποιότητας, των Τοπικών Οίνων καθώς και 

των ενδείξεων κατά την επισήµανσή τους που αφορούν τον τρόπο 

παραγωγής ή τις µεθόδους παρασκευής τους» (ΦΕΚ 818/Β/15.06.2005). 

 

- Υπουργική απόφαση αριθ. 398581/27-9-2001 « Καθορισµός λεπτοµερειών 

εφαρµογής του Καν(ΕΚ) 1282/2001 της Επιτροπής όσον αφορά τις 

πληροφορίες για την αναγνώριση των προϊόντων και την παρακολούθηση της 

αγοράς στον αµπελοοινικό τοµέα και για την τροποποίηση του Καν(ΕΚ) 

1623/2000» (ΦΕΚ 1293/Β/8.10.2001).  

 

- Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθ. 285870/1.9.2004 «Καθορισµός των 

αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων εφαρµογής  του Καν(ΕΚ) 884/2001 της 

Επιτροπής σχετικά µε τα συνοδευτικά έγγραφα µεταφοράς των 

αµπελοοινικών προϊόντων και των βιβλίων που πρέπει να τηρούνται στον 

αµπελοοινικό τοµέα» (ΦΕΚ 1372/Β/ 8.9.2004) όπως τροποποιήθηκε µε την 

αριθ. 317456/4.11.2005 ΚΥΑ (ΦΕΚ 1571/Β/14.11.2005). 
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- Υπουργική απόφαση αριθ. 388052/8.8.2001 «Εφαρµογή του Καν(ΕΚ) 

2729/00 της Επιτροπής σχετικά µε τις λεπτοµέρειες εφαρµογής όσον αφορά 

τους ελέγχους στον αµπελοοινικό τοµέα» (ΦΕΚ 1089/Β/ 21.8.2001). 

 

-Υπουργική Απόφαση αριθ. 235309/7.2.2002 «Έγκριση παραδοσιακών 

ενδείξεων οίνων» (ΦΕΚ 179/Β/19.2.2002) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει  

- Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθ. 352347/6670/1.9.1987 «Περί γενικών 

κανόνων χρήσης της ένδειξης «Κάβα» ως περιγραφικού στοιχείου 

επιτραπέζιων  οίνων» (ΦΕΚ 512/Β/22.9.1987) όπως τροποποιήθηκε µε την  

αριθ. 280580/21.6.2005 ΚΥΑ «Τροποποίηση της υπ’ αριθµ. 

326182/6268/1988 κοινής υπουργικής απόφασης «περί των γενικών κανόνων 

χρήσης των ενδείξεων «RESERVE» (επιλεγµένος) και «GRANDE 

RESERVE» (ειδικά επιλεγµένος) ως περιγραφικών στοιχείων οίνων 

ονοµασίας προέλευσης) καθώς και της υπ’ αριθµ. 352347/6670/1987 κοινής 

υπουργικής απόφασης «περί των γενικών κανόνων χρήσης της ένδειξης 

«Κάβα» ως περιγραφικού στοιχείου επιτραπέζιων οίνων» (ΦΕΚ 

875/Β/28.6.2005) 

- Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθ.336927/10.3.1999 «Καθορισµός 

προϋποθέσεων χρήσης της ένδειξης «όνοµα αµπελουργικής εκµετάλλευσης ή 

οµάδας αµπελουργικών εκµεταλλεύσεων»στις ετικέτες των Ελληνικών 

οίνων»(ΦΕΚ 420/Β/20.4.1999) 

- Νόµος υπ’άριθ.427/30-8-1976 «Περί αντικαταστάσεως, συµπληρώσεως και 

καταργήσεως ενίων διατάξεων του Ν.∆. 243/1969 περί βελτιώσεως και 

προστασίας της αµπελουργικής παραγωγής»» «(ΦΕΚ 230/Α31-8-1976) 

 

Παρέκκλιση από την παραγωγή στην οριοθετηµένη περιοχή 

Α) Νοµικό πλαίσιο: Κοινοτική Νοµοθεσία 
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Στο άρθρο 6 παράγραφος 4 του Καν(ΕΚ)607/2009 της Επιτροπής «για τον 

καθορισµό ορισµένων λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του κανονισµού (ΕΚ) 

αριθ. 479/2008 του Συµβουλίου όσον αφορά τις προστατευόµενες ονοµασίες 

προέλευσης και τις προστατευόµενες γεωγραφικές ενδείξεις, τις 

παραδοσιακές ενδείξεις, την επισήµανση και την παρουσίαση ορισµένων 

προϊόντων του αµπελοοινικού τοµέα». 

 

Β) Νοµικό πλαίσιο: Εθνική Νοµοθεσία 

-Στην αριθµ .392169/20-10-1999 Κοινή Υπουργική Απόφαση «Γενικοί κανόνες 

χρήσης του όρου «Τοπικός Οίνος» ως περιγραφικού στοιχείου επιτραπέζιου 

οίνου» (ΦΕΚ 1985/Β/8-11-99) όπως τροποποιήθηκε µε την αριθµ. 321813/29-

8-2007 ΚΥΑ , στο άρθρο 4 στοιχείο γ) αναφέρεται: 

«οι επιτραπέζιοι οίνοι που δικαιούνται τη χρήση του όρου «Τοπικός Οίνος» µε 

γεωγραφική ένδειξη επαρχίας, νοµού ή αµπελουργικής περιοχής µικρότερης 

του νοµού, παράγονται σε οινοποιεία που βρίσκονται µέσα στο νοµό ή σε 

όµορους νοµούς.»    

-Στην αριθµ. 397719/1-10-1992 Υπουργική Απόφαση «Καθορισµός 

προϋποθέσεων χρησιµοποιήσεως της ένδειξης «ΒΕΡΝΤΕΑ Ονοµασίας κατά 

Παράδοση Ζακύνθου»»(ΦΕΚ 623/Β/22-10-1992) στη παράγραφο 3 

αναφέρεται: 

« Οι οίνοι που δικαιούνται χρήση της ένδειξης «ΒΕΡΝΤΕΑ Ονοµασία κατά 

Παράδοση Ζακύνθου» εµφιαλώνονται και εκτός του νόµου παραγωγής». 

 

Πρόσθετες διατάξεις που αφορούν στην επισήµανση των οίνων 

Α) Ενδείξεις που αφορούν ορισµένες µεθόδους παραγωγής 

 Νοµικό πλαίσιο: Κοινοτική Νοµοθεσία 
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Στο άρθρο 66 παράγραφοι 1, 2 και 6 του Καν(ΕΚ)607/2009 της Επιτροπής 

«για τον καθορισµό ορισµένων λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του 

κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 479/2008 του Συµβουλίου όσον αφορά τις 

προστατευόµενες ονοµασίες προέλευσης και τις προστατευόµενες 

γεωγραφικές ενδείξεις, τις παραδοσιακές ενδείξεις, την επισήµανση και την 

παρουσίαση ορισµένων προϊόντων του αµπελοοινικού τοµέα». 

 

Νοµικό πλαίσιο: Εθνική Νοµοθεσία 

Στην αριθµ. 280557/9-6-2005 υπουργική απόφαση «Καθορισµός του χρόνου 

ωρίµανσης, παλαίωσης και διάθεσης στην κατανάλωση των οίνων Ονοµασίας 

Προέλευσης Ανωτέρας Ποιότητας, των Τοπικών Οίνων καθώς και των 

ενδείξεων κατά την επισήµανσή τους που αφορούν τον τρόπο παραγωγής ή 

τις µεθόδους παρασκευής τους» (ΦΕΚ 818Β/15-6-2005), στο άρθρο 3 και 4 

αναφέρονται οι προϋποθέσεις για τη χρήση των παρακάτω ενδείξεων: 

-«ΝΕΟΣ ΟΙΝΟΣ» ή «ΝΕΑΡΟΣ ΟΙΝΟΣ» 

-«ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» ή «ΩΡΙΜΑΣΕ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» 

-«ΠΑΛΑΙΩΜΕΝΟΣ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» ή «ΠΑΛΑΙΩΣΗ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» 

-«ΟΙΝΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΚΑΙ ΩΡΙΜΑΣΕ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» ή «ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ 

ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» 

-«ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» ή «ΟΙΝΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙ» 

 

Β) Αναγραφή στην επισήµανση του έτους συγκοµιδής 

Νοµικό πλαίσιο: Εθνική Νοµοθεσία 

Στην περίπτωση χρήσης της ένδειξης «ΝΕΟΣ ΟΙΝΟΣ» ή «ΝΕΑΡΟΣ ΟΙΝΟΣ» 

στην επισήµανση των οίνων είναι υποχρεωτική η αναγραφή του έτους 

συγκοµιδής των σταφυλιών όπως ορίζεται στο άρθρο 1 παρ.2 της αριθµ. 

280557/9-6-2005 υπουργικής απόφαση «Καθορισµός του χρόνου, 
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ωρίµανσης, παλαίωσης και διάθεσης στην κατανάλωση, των οίνων 

Ονοµασίας Προέλευσης Ανωτέρας Ποιότητας, των Τοπικών Οίνων καθώς και 

των ενδείξεων κατά την επισήµανσή τους που αφορούν τον τρόπο 

παραγωγής ή τις µεθόδους παρασκευής τους» (ΦΕΚ 818/Β/15-6-2005). 

 

Γ) Παραδοσιακές Ενδείξεις  

Παραδοσιακές ενδείξεις σύµφωνα µε την αριθµ 235309/7-2-2002 Υπουργική 

Απόφαση «Έγκριση παραδοσιακών ενδείξεων οίνων» οι οποίες συνδέονται 

µε την ονοµασία προέλευσης ή τη γεωγραφική ένδειξη.  

Σύµφωνα µε την ανωτέρω Υπουργική Απόφαση οι παραδοσιακές ενδείξεις 

που µπορούν να χρησιµοποιούνται στην επισήµανση των οίνων µε 

Προστατευόµενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε.) Βερντέα είναι οι παρακάτω: 

ΛΕΥΚΟΣ ΑΠΟ ΛΕΥΚΑ ΣΤΑΦΥΛΙΑ / Blanc de blancs,  ΟΙΝΟΣ ΛΟΦΩΝ / Vin 

de collines, ΟΙΝΟΣ ΠΛΑΓΙΩΝ / Vin de coteaux, ΑΠΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ(OΥΣ) 

ΑΜΠΕΛΩΝΑ(ΕΣ) /  Vin de vignoble(s) Insulaire(s). 

 

 ∆) Χρήση του όρου «Ονοµασία κατά παράδοση» 

-Στην αριθµ. 397719/1-10-1992 Υπουργική Απόφαση «Καθορισµός 

προϋποθέσεων χρησιµοποιήσεως της ένδειξης «ΒΕΡΝΤΕΑ Ονοµασίας κατά 

Παράδοση Ζακύνθου»», ΦΕΚ 623/Β/22-10-1992, στη παράγραφο 4 αναφέρεται: 

«Η ένδειξη «Ονοµασία κατά Παράδοση Ζακύνθου»  αναγράφεται και επί της 

κύριας ετικέτας των εµφιαλωµένων οίνων και επί των µέσων συσκευασίας 

αµέσως κάτω από την ένδειξη «ΒΕΡΝΤΕΑ» µε γράµµατα ύψους όχι 

µεγαλυτέρων των γραµµάτων αυτής».  

 

E) Περιορισµός στην αναγραφή ποικιλιών 
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Σύµφωνα µε τον Νόµο υπ’άριθ.427/30-8-1976 «Περί αντικαταστάσεως, 

συµπληρώσεως και καταργήσεως ενίων διατάξεων του Ν.∆. 243/1969 περί 

βελτιώσεως και προστασίας της αµπελουργικής παραγωγής»» «(ΦΕΚ 

230/Α31-8-1976) δεν επιτρέπεται στην επισήµανση και τη συσκευασία η 

αναγραφή του ονόµατος της ποικιλίας «Ροµπόλα» για τους λευκούς, ξηρούς 

οίνους.  

 

ΕΛΕΓΧΟΙ  

1.Οι έλεγχοι πραγµατοποιούνται µε βάσει τις παρακάτω διατάξεις: 

- Υπουργική απόφαση αριθ. 388052/8.8.2001 «Εφαρµογή του Καν(ΕΚ) 

2729/00 της Επιτροπής σχετικά µε τις λεπτοµέρειες εφαρµογής όσον αφορά 

τους ελέγχους στον αµπελοοινικό τοµέα» (ΦΕΚ 1089/Β/ 21.8.2001). 

- Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθ. 392169/20-10-1999 «Γενικοί κανόνες 

χρήσης του όρου «ΤοπικόςΟίνος» ως περιγραφικού στοιχείου επιτραπέζιου 

οίνου»(ΦΕΚ1985/Β/8-11-1999) όπως τροποποιήθηκε µε την µε την αριθ. 

321813/ 29-08-2007ΚΥΑ (ΦΕΚ1723/Β/29-08-2007).  

-Υπουργική Απόφαση αριθ. 397719/1.10.1992 «Καθορισµός Προϋποθέσεων 

χρησιµοποίησης της ένδειξης Βερντέα ονοµασία κατά παράδοση Ζακύνθου 

ως περιγραφικού στοιχείου οίνου» (ΦΕΚ 623/B/22.10.1992). 

 - Υπουργική απόφαση αριθ. 398581/27-9-2001 « Καθορισµός λεπτοµερειών 

εφαρµογής του Καν(ΕΚ) 1282/2001 της Επιτροπής όσον αφορά τις 

πληροφορίες για την αναγνώριση των προϊόντων και την παρακολούθηση της 

αγοράς στον αµπελοοινικό τοµέα και για την τροποποίηση του Καν(ΕΚ) 

1623/2000» (ΦΕΚ 1293/Β/8.10.2001).  

- Κοινή Υπουργική Απόφαση αριθ. 285870/1.9.2004 «Καθορισµός των 

αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων εφαρµογής  του Καν(ΕΚ) 884/2001 της 

Επιτροπής σχετικά µε τα συνοδευτικά έγγραφα µεταφοράς των 

αµπελοοινικών προϊόντων και των βιβλίων που πρέπει να τηρούνται στον 
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αµπελοοινικό τοµέα» (ΦΕΚ 1372/Β/ 8.9.2004) όπως τροποποιήθηκε µε την 

αριθ. 317456/4.11.2005 ΚΥΑ (ΦΕΚ 1571/Β/14.11.2005). 

2. Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που ενδιαφέρονται να παράγουν τον 

συγκεκριµένο οίνο ΠΓΕ δηλώνουν στην αρµόδια ∆ιεύθυνση, δεκαπέντε µέρες 

(15) προ του τρυγητού την ηµεροµηνία που θα αρχίσουν να παραλαµβάνουν 

σταφυλές για το σκοπό αυτό. Στα ζυγολόγια ή τιµολόγια που εκδίδονται από 

τους οινοπαραγωγούς κατά την παραλαβή των σταφυλιών που προορίζονται 

για τον συγκεκριµένο οίνο ΠΓΕ  αναγράφεται το ονοµατεπώνυµο του 

αµπελουργού, η ποικιλία της αµπέλου, ο κωδικός αριθµός του 

αµπελοτεµαχίου του Αµπελουργικού Μητρώου καθώς και ο δείκτης 

διαθλάσεως του γλεύκους σταφυλιών. Τα στελέχη των ζυγολογίων ή 

τιµολογίων αυτών φυλάσσονται επί πέντε έτη και επιδεικνύονται σε κάθε 

ζήτηση των αρµόδιων οργάνων ελέγχου. 

3. Οι ανωτέρω οίνοι που διατίθενται συσκευασµένοι/εµφιαλωµένοι στην 

κατανάλωση, φέρουν υποχρεωτικά τυπωµένο επί της ετικέτας, µε ευθύνη του 

συσκευαστή/εµφιαλωτή, ως στοιχείο ελέγχου, ειδικό κωδικό αριθµό, ο οποίος 

περιλαµβάνει τα γράµµατα ΒΕ, στη συνέχεια εξαψήφιο αριθµό και µετά, τα 

δυο τελευταία ψηφία του έτους παραγωγής. Οι ειδικοί κωδικοί αριθµοί 

χορηγούνται από τη ∆ιεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής της 

περιοχής (πρώην ∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης) όπου βρίσκονται οι 

εγκαταστάσεις συσκευασίας/εµφιάλωσης  µετά από αίτηση του 

ενδιαφεροµένου και αφού προηγηθεί ο σχετικός έλεγχος. 

 

ΑΡΧΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

α)Υπουργείο: Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

∆ιεύθυνση:  Μεταποίησης-Τυποποίησης & Ποιοτικού Ελέγχου 

Τµήµα:  Οίνου και Αλκοολούχων Ποτών 

∆ιεύθυνση:  Αχαρνών 2, Αθήνα, Τ.Κ. GR-101 76 
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Τηλ.:   210 - 212 4171, 210 - 212 4287, 210-2124289 

Fax:   210 - 52 38 337 

e-mail: ax2u249@minagric.gr,ax2u086@minagric.gr,ax2u172@minagric.gr 

 

β) ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής  

γ) Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και  Περιφερειακού Ελέγχου 

 

 

 

 

 


